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01 ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ 
ΤΗΣ ΝΑΟΥΣΑΣ (Γ)

Γράφει ο Θωμάς Γαβριηλίδης

ΣΧΟΛΙΑ ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Μέχρι τώρα η περισσότερο διαδεδομένη 
από τις παραδόσεις για την ίδρυση της Νάου­
σας ήταν εκείνη που κατέγραψε ο Δ. Πλατα- 
ρίδης στο Σχεδίασμα Ιστορίας της πόλεως 
Ναοΰσης και εξέδωσε στο ομώνυμο έργο του 
o Ε. I. Στουγιαννάκης (Νιάουστα τεύχος 89, 
σελ. 4-9).

Οι παραδόσεις που καταγράφηκαν από τον 
"Ανώνυμο Ναουσαίο" και τον λόγιο Ν.Γ. Φ ι­
λιππίδη (Νιάουστα τεύχος 90-91, σελ 35-39) 
είχαν μέχρι πρότινος την ίδια τύχη, βρίσκο­
νταν δηλαδή στο περιθώριο, θα ’λεγε κανείς 
σαν "αιρετικές", εφόσον επικρατούσα "επίση­
μη", θεωρούνταν εκείνη που είχε συμπεριλη- 
φθεΐ στην Ιστορία της πόλεως Ναούσης του 
Ε,Ι. Στουγιαννάκη.

Ετσι αδιαφιλονίκητος "ιδρυτής" της Νιάου- 
στας ή Νάουσας εφέρετο ο Τούρκος στρατη­
γός Γαζή Εβρενός.

Κάποιες βέβαια φωνές, που αμφισβητού­
σαν τη σχέση του Γαζή Εβρενός με την ίδρυση 
της Νάουσας, είχαν ακουστεί και στο παρελ­
θόν, όμως τα πράγματα αλλάζουν "άρδην" 
από τη στιγμή που βλέπει το φως της δημοσιό­
τητας το σπουδαίο βιβλίο "ΝΑΟΥΣΑ 19ος - 
20ος αιώνας - έκδοση της Πολιτικής Εται­
ρείας Νάουσας, Αναστάσιος Μιχαήλ ο Αό- 
γιο - Νάουσα 1999", ένα έργο συλλογικό, που

παρουσιάστηκε στους Ναουσαίους σε λαμ­
πρή εκδήλωση στις 21 Ιανουάριου 2000.

Στη μελέτη του Γεωργίου Στογιόγλου "Η 
εκκλησία και τα σχολεία στη Νάουσα", πρώ- I 
τη στη σειρά αυτών που απαρτίζουν το συλλο­
γικό έργο που προαναφέρθηκε, παρουσιάζε- » , 
ται μαζί με την παράδοση του Δ. Πλαταρίδη 
και η παράδοση του Ανώνυμου Ναουσαίου | 
ως εξίσου πιθανή αν όχι ιος πιθανότερη.

Ας σημειωθεί όμως ότι ο Γεώργιος Στογιό­
γλου, ενώ φαίνεται ότι συμφωνεί με τον Ανώ- ) 
νυμο Ναουσαίο του 19ου αιώνα ως προς τα 
πρόσωπα που πρωταγωνίστησαν στην ίδρυση Τ 
και το συνοικισμό της Νάουσας, φαίνεται ότι 
διαφωνεί με τη χρονολογία ιδρύσεως, το 1433, 
που εκείνος αναφέρει έμμεσα και τοποθετεί 
το γεγονός αυτό στα 1420, τρία περίπου χρό­
νια μετά το θάνατο του Γαζή Εβρενός, τον 
οποίο θεωρεί πατέρα του Χατζή Αχμέτ Εβρε- 1 
νόζογλου και όχι παππού όπως άλλοι. V

Ας σημειωθεί επίσης ότι ο Γ.Σ. αποκαλεί το 
συνεργάτη του Χατζή Αχμέτ Εβρένοζογλου 1 
Σεχ Λεανή και τον θεω ρεί πνευματικό του 
δερβίση, ενώ οι άλλες παραδόσεις τον απο- 
καλούν Σεχ Αεαή και Σιάχη Λιάνη και τον 
θεωρούν παιδαγωγό των γιων ή του γιου του 
κτήτορα.

Δεν πρέπει να διαφύγει της προσοχής μας η ,
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πληροφορία που μας δίνεται από τον Γειόρ- 
γιο Στογιόγλου (ΝΑΟΥΣΑ 19ος - 20ος αιώ- 
νας, σελ. 22, σημείωση 8) που αναφέρεται στη 
δηλητηρίαση του γιου του Χατζή Αχμε'τ Εβρε- 
νόζογλου (ή Αχμε'τ Βέη) από τον ίδιο τον 
πατέρα του, γεγονός που ο Ανώνυμος Ναου- 
σαίος το συνδέει με την ίδρυση της Νάουσας 
και συνέβη όταν ο Σουλτάνος Μεχμέτ Α ’ επι- 
σκέφθηκε τα Γιαννιτσά για  αποτίσει φόρο

I τιμής στον τάφο του Γαζή Εβρενός, ο οποίος 
έτυχε να πεθάνει όταν ο σουλτάνος βρισκό­
ταν έξω απο τα τείχη της Θεσσαλονίκης, στα 
1417-1418.

Με τη χρονολόγηση της δολοφονίας του 
γιου του Αχμε'τ Μπέη (Χατζή Αχμε'τ Εβρενό- 
ζογλου) στα 1417-1418, μετά το θάνατο του 
Γαζή Εβρενός, αποσυνδέεται και μάλιστα 
αιτιολογημένα ένα όχι ασήμαντο, όπώς φαί­
νεται, γεγονός από τον Γαζή Εβρενός με τον 
οποίο, πέρα από κάθε λογική συνδεόταν ως 
τώρα. (ΝΙΑΟΥΣΤΑ, τευχ. 90-91, σελ. 36).

Αλλά και κάτι ακόμα, από εκείνα που συν­
θέτουν το μύθο του Γαζή Εβρενός πρέπει να 
αποξενώνεται από αυτόν. Μεταξύ των άλ­
λων. που του αποδίδονταν από την παράδο- 
ση, ήταν και η προσφορά της νεοχτισμένης 
Νάουσας στη Βαλιντέ Σουλτάνα χωρίς βέ­
βαια να κατονομάζεται η συγκεκριμένη βα- 
σιλομάνα.

Σχετικά πρόσφατα χάρη στο ιστορικό πόνη­
μα του Γιώργου Λεονάρδου "Μάρα, η Χρι- 
στιανή Σουλτάνα - Αθήναι 1999" πληροφορη- 
θήκαμε ότι στα 1433 - έτος ιδρύσεως της Νάου­
σας σύμφωνα με τον Ανώνυμο Ναουσαίο - 
παντρεύτηκε η Μ αρία Μπράγκοβιτς - Κομνη- 
νού, η κόρη του Σέρβου ηγεμόνα Γεωργίου 
Μπράνκοβιτς το σουλτάνο Μουράτ Β' (1421- 
1451). Ο Μουράτ Β' έχρισε τη Μάρα "βαλιντέ 
σουλτάνα" (=βασιλομάνα), αν και δεν τε­
κνοποίησε, και της ανέθεσε την ανατροφή 
του γιου και διαδόχου του, του Μεχμέτ Β' του 
Πορθητή της πόλης (1451 - 1481).

Ο Πορθητής λέγεται ότι ανταποδίδοντας 
την αγάπη και τη στοργή, με την οποία τον 
είχε περιβάλει. η Μάρα, τη σεβόταν και την 
τιμούσε σε όλη του τη ζωή.

Δεν είναι καθόλου απίθανο, αν λάβουμε 
υπόψη μας ότι παρά το γάμο της δεν άλλαξε 
θρησκεία, να είναι η Μ άρα Μπράνκοβιτς - 
Καμνηνού (1412 - 1487) η χριστιανή βαλιντέ 
σουλτάνα που είχε πάρει υπό την προστασία 
της τη Νάουσα για  λόγους βέβαια που ακόμη 
αγνοούμε.

Αλλά δεν είναι μόνο τα παραπάνω γεγονό­
τα, τα οποία θα μπορούσε να τα χαρακτηρί­
σει κάποιος δευτερεύοντα, που θέτουν υπό 
αμφισβήτηση το ενδεχόμενο να είναι ο Γαζή 
Εβρενός ιδρυτής της Νάουσας. Υπάρχει κάτι 
πολύ πιο σημαντικό. Είναι ο περίφημος Σεχ 
Λεαής ή Σιάχης Αιάνης που όλες οι παραδό­
σεις τον παρουσιάζουν ως συμπρωταγυηαστή 
στην ίδρυση της Νάουσας. Από τη στιγμή που 
αποκαλύφθηκε η πραγματική ταυτότητα του 
περίφημου αυτού Τούρκου σεΐχη εψόσονταυ- 
τίστηκε με τον Seyh Abdullah al llahi. τα πράγ- 
ματα έγιναν οπωσδήποτε πιο ξεκάθαρα.

Ο ΣΕΪΧΗΣ 1ΛΑΧΗ

Ο Σεΐχης Ιλαχή (Σεχ Αεαής - Σιάχης Αιάνης 
-Σ εχ  Αεανής στα ελληνικά), Seyh Abdullah al 
llahi (στα τούρκικα) γεννήθηκε στο Semar 
κοντά στην Κιουτάχεια της Μικράς Ασίας. 
Επειτα από διάφορες περιπλανήσεις πήγε 
στην Κωνσταντινούπολη και κατόπιν ακο- 
λουθώνταςτον Αχμέτ Μπέη εγγονά του Εβρε­
νός Μπέη ήρθε στα Γενιτσά όπου και πέθανε 
στα 1490-1491 και ο τάφος του έγινε φημισμέ­
νο προσκύνημα.

Ο Gokbilgin τον αναφέρει ως Seyh Abdullah 
al llahi και λέει ότι ήταν ένας από τους σεϊχη- 
δες της εποχής του Μεχμέτ Β’ (1451 - 1481).

Για τον τάφο - τόπο προσκυνήματος - του 
Σεΐχη Ιλαχή γράφει ο Εβλιγιά Τσελεμπή στο

5



ΝΙΑΟΥΣΤΑ Ιστορικά
σχετικό με τα Γενιτσά κεφάλαιο του Τάξιδιω- 
τικού του τα εξής: "Επίσ>]ς πάλι μέσα στην 
πόλη (των Γενιτσών) βρίσκεται ο μέγας τόπος 
πριχτκυνήματος τον εκφράζοιπος τις αλήθειες... 
τον ηγουμένου των κατόχων της χαράς, τον 
αρχηγού των συντρόφων της αγάπης.... τον 
αγιότερου των αγίων, τον εξόχο νΣείχη Ιλαχή... 
Επίσης πλάι τον είναι θαμμένος ο Αγγμ έτ Μπέης, 
ο ευσεβής ιδρυτής".

Ολα δείχνουν ότι ο Αχμέτ Μπέης, Χατζή, 
Σεμσεντίν. ο γιος του Αλή και εγγονάς του 
Γαζή Εβρενός Μπέη ήταν ο αγαπητός σύν­
τροφος του Σεΐχη Ιλαχή, αυτός που μετε'φερε 
το σκήνωμά του από τη Νάουσα στα Γ ενιτσά 
και το έθαψε μέσα σε ένα τζαμί μαυσωλείο 
που είχε χτίσει ο ίδιος και είχε, όπως φαίνεται 
εκφράσει την επιθυμία να θαφτεί και αυτός 
δίπλα στο φίλο του.

Γιατί παρά τα πολύ σημαντικά βήματα που 
έχουν γίνει, η πλήρης ιστορία της Νάουσας 
ακόμη δεν έχει γραφτεί.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. Βασίλη Αημητριάδη, Η Κεντρική και Δ ντική 
Μακεδονία κατά τον Εβλιγιά Τσελεμπή, Εισα­
γωγή - μετάφραση - σχόλια, Θεσ/νΐκη 1973. 
Μακεδονική βιβλιοθήκη. Δημοσιεύματα της Ε­
ταιρείας Μακεδονικών Σπουδιόν.

2. Γεωργίου X. Χιονίδη, Η Νάουσα, η Επανά­
στασή/ και ο Χαλασμός της το 1822, ομιλία, Αθή­
να, 1992.

3. Γιώργου Λεονάρδου, Μάρα, η χριστιανή 
Σουλτάνα, Νέα Σύνορα - Α.Α. Λιβάνη, Αθήναι 
1999.

Ο Αχμέτ Μπέης, Χατζή, Σεμσεντίν (Εβρε- 
νόζογλου) πέθανε εφτά ή οχτώ χρόνια αργό­
τερα από το Σεΐχη Ιλαχή, στα 1498.

4. Νάουσα 19ος - 20ος αιώνας, έκδοση Πολιτι­
κής Εταιρείας Νάουσας "Αναστάσιος Μιχαήλ ο 
Λόγιος", Νάουσα 1999.

Ηταν ο πιο ξακουστός από τους εγγονούς 
του Γαζή Εβρενός αλλά τα "κατορθύήιατά' 
του όπως και άλλων απογόνων του Γαζή Ε­
βρενός αποδόθηκαν από τους μεταγενέστε­
ρους στο γενάρχη της δυναστείας Εβρενόζο- 
γλου με συνέπεια τον παραγκωνισμό τους και 
την πτιόση τους στην αφάνεια, αλλά και τη 
διαστρέβλωση της ιστορικής αλήθειας σε τό­
σο μεγάλο βαθμό που να μην είναι καθόλου 
εύκολο εγχείρημα η αποκατάστασή της.

Αλλά επειδή, όπως φαίνεται "ο βίος και η 
πολιτεία" του Γαζή Εβρενός Μπέη και των 
απογόνων του και προπάντων του εγγονού 
του Χατζή Αχμέτ Μπέη, όπως και του Σεΐχη 
Ιλαχή είναι πολύ γερά  δεμένος με την ιστορία 
της Νάουσας, είναι ανάγκη να ερευνηθεί. 
εξαντλητικά. Το ίδιο πρέπει να γίνει και. με τη 
ζωή και το έργο του πολιούχου της Νάουσας, 
του Οσίου Θεοφάνη του Νέου που και αυτή 
είναι άρρηκτα δεμένη με την ιστορία της 
πόλης.

5. Ε.Ι. Στουγιαννάκη, Ιστορία της πόλεωςΝαον- 
σης, Εκδοση του Συλλόγου Αποφοίτων Λαπ- 
πεΐου Γυμνασίου Ναούσης "Αναστάσιος Μιχαήλ 
ο Λόγιος, Θεσσαλονίκη 1976.

6. Μητροπολίτου Βέροιας και Ναούσης Πα- 
ντελεήμονος Καλπακίδη, "Ο ιδρυτής της μονής 
των Ταξιαρχών και πολιούχος της Ναούσης Ο­
σιος Θεοφάνης ο Νέος", εκδ. I. Μητροπόλεως 
Βέροιας και Ναούσης αριθ. σειράς 31, Νάουσα 
1998.

7. Ν. Γ. ΦΙΛΙΠΠΙΔΟΥ, Η επανάστασις και 
καταστροφή της Ναούσης, Αθήνησι 1881.
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Η τιμωρία των δολοφόνων 
του καπετάν Αγρα και Αντώνη Μίγγα

Γράφει η Μαρία Γ. Γιαννακοβίτου

Ο καπετάν Αγρας όρθιος τέταρτος εξ αριοτεριόν, πέμπτος Τυλης Γιαννακοβιτης. έβδομος Γιώργος Γιιιννοκοβίτη
όγδοος Πέτρος Γιαννακοβίτης (ο παπονς)

, . ■ · μ  γ  ^

-  · - '«· ■ ο ν ,

Ο Αγρας, ο τιμή μένος αξιωματικός από το 
Ναύπλιο που ήρθε να πολεμήσει στη Μακε-

Ι δονία, ξεκινά στις 3 Ιουνίου με ομάδα Ελλή- 
νων, απαρτιζόμενη από τον Απόστολο Γιαν- 
ί νακοβίτη, το γιο του Γιώργο, το βιομήχανο 
Ζαφείριο Λόγγο που ήταν φίλος του Αντιόνη 
Μίγγα, για  την περιοχή Γκαβράν Κάμιν, προ-

κειμε'νου να διαπραγματευθεί με τους Βουλ­
γάρους.

Ο ι Βοεβόόες ΓΊώργκη Κασάπτσε και ο Ζλα- 
τάν με 15 κομιτατζήδες τους υποδέχθηκαν 
φιλικότατα και επειδή σύμφωνα με έθιμο 
πριν από το φαγητό έπρεπε να καταθέσουν το 
όπλα, πρώτος τ' άφησε στο έδαφος ο Ζλατάν
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για παραπλάνηση, ώστε να πράξει το ίδιο και 
ο Αγρας, αφού ήταν ο μόνος που οπλοφορού­
σε.

Μετά το τέλος του συμποσίου, όταν κατά­
λαβαν οι Βούλγαροι ότι οι Ελληνες δεν είχαν 
λάβει κανένα προφυλακτικό μέτρο, άρχισαν 
να κακίζουν τον Αγρα, ότι συνεργάζεται με 
τους Τούρκους και συνέχισαν μ’ άλλα πολλά 
σε βάρος αυτού και του ελληνικού έθνους. 
Συγχρόνως δύο κομιτατζήδες από τα νιάτα 
επιτίθενται και δένουν τον Αγρα, λακτίζο- 
ντάς τον και βρίζοντάς τον χυδαία. Ο γέρο - 
Τόλης Γιαννακοβίτης, δεμένος κι αυτός πά­
νω στον ξαπλωμένο Αγρα, έκλαιγε απαρηγό­
ρητα. Παρακαλούσε να σκοπήσουν αυτόν και 
ν ’ αφήσουν τον αρχηγό (βλ. βιβλίο Κανελό- 
πουλου “Ο καπετάν Α γρας” σελ. 126). Τότε 
ακούγεται η φωνή του άτυχοι’ αξιωματικού σε 
παρακλητικό τόνο: “Ζητοί π α ρ ' υμών μίαν  
χάριν, απολύσετε τους ατυχείς τούτους ανθρώ­
πους οίτινες εις ουδέν έπταισαν. Εγώ υπήρξα  
ο εχθρός και διώκτης σ α ς"

Τότε αποφασίζουν οι βοεβόδες ν ’ απολύ­
σουν το Αόγγο και τους Γιαννακοβίτηδες και 
να  κρατήσουν τον πιστό συνεργάτη του Μίγ- 
γα. Μετά από μαρτυρική πορεία απαγχονίζο- 
νται στην Καρυδιά, ενιό και μετά την απάν- 
θρωπη πράξη τους οι κομιτατζήδες χτυπού­
σαν τα αιωρούμενα σώματα με ‘‘φορτωτή- 
ρες .

Για τη σύλληψη του εθνομάρτυρα εκφρά­
ζονται υποψίες σε βάρος εκείνων που ήταν 
συνοδεία. Μάλιστα τον Ιούνιο του 1908 επι- 
χειρείται δολοφονική απόπειρα σε βάρος του 
Γιώργου Γιαννακοβίτη μέσα στην αγορά της

Νάουσας, ενώ ο πατέρας του Απόστολος νο­
σηλεύεται από ενέδρα που στήθηκε για  το 
φόνο του στις 9 Μ αίου του 1908. Η συκοφα- 
ντημένη οικογένεια καταφεύγει στο Μητρο­
πολίτη Σωφρόνιο και ζητεί συμπαράσταση. Η 
αγανάκτησή της κορυφώνεται, όταν ο Ζλα- * 
τάν βιάζει συγγενή τους. Τότε αποφασίζουν 
εκδίκηση. Το ξακαθάρισμα ανέλαβε ο Γιώρ- 
γος και ο παππούς μου Πέτρος Γιαννακοβί­
της. Πληροφορούμενοι, λοιπόν, ότι ο Ζλατάν 
πήγε στο παζάρι της Βέροιας και την άλλη 
μέρα θα γυρνούσε στα Αευκάδια, έστησαν 
ενέδρα κι ενιά ο κομιτατζής έτρεχε, ρίχνουν 
στο δρόμο ένα μαντιλάκι με τσιρέκ (1/4) με­
τζίτι (γρόσια). Ο Ζλατάν έπεσε στην παγίδα 
έσκυψε να πάρει το μαντίλι και μόλις ορθιά- 
θηκε, έφαγε 9 σφαίρες στη ράχη του. Ετρεξε 
25 μέτρα χτυπημένος, εκπυρσοκρότησε το π ε­
ρίστροφό του κατά γης δύο φορές, οπότε έπε­
σε στο ποτάμι, ανατολικά των Αευκαδίων, 
και τον πήρε το νερό. “Ετσι ", όπως έλεγε ο 
παππούς, "χωρίς να για τρενθείτο  τραύμα τον  
αδελφού ούτε τον πα τέρα  μου καλά καλά από  | 
τις δολοφονικές απόπειρες, εκδικηθήκαμε το 
θάνατο τον Μ ίγγα και τον αρχικού  τον Αλωνι­
στή (Ιούλιο) του 1908”.

Η εκδίκηση γ ια  το όμορφο παλικάρι με. τη 
θρυλική δράση του ανασυγκροτεί τις δυνά­
μεις του ελληνισμού. Περισσότερο από ηθική 
πλευρά, γ ιατί αποδείχθηκε πανηγυρικά η 
βουλγαρική μέθοδος που στηριζόταν στην 
ατιμία και το έγκλημα.
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Οι δύο γενιές προσφύγων που έφυγαν

Γράψει ο Μ ιχάλης ΓΙαπαόόπουλος
Πρύτανης Α.Π.Θ.

Τον Αύγουστο του 1922 ο Κεμάλ Ατατούρκ 
νίκησε τον ελληνικό στρατό στα βάθη της Καπ­
παδοκίας. Ακολούθησε η επέλαση του τουρκι­
κού στρατού έως τα μικρασιατικά παράλια και η 

■ εξόντωση χιλιάδων Ελλήνων. Η μόνη σωτηρία 
ήταν η φυγή στην Ελλάδα, με όποιον τρόπο 
μπορούσε ο καθένας. Στη διάρκεια ενός πολέ­
μου που διήρκεσε τρία χρόνια και 4 μήνες, σκο­
τωθήκαν 91.000 στρατευμένα ελληνόπουλα και 
πέθαναν, εξαφανίστηκαν η τούρκεψαν σε Θρά­
κη. Πόντο. Κωνσταντινούπολη και Μικρά Ασία 
περίπου 600.000 Ελληνες. Καταστράφηκαν συ­
νοικίες και ολόκληρα χωριά, εγκαταλείφθηκαν 
περιουσίες, διασκορπίστηκαν οικογένειες και 
όσοι κατάφεραν να επιβιώσουν - πάνω από ένα 
εκατομμύριο ψυχές - ήρθαν στην Ελλάδα.

Τα κύρια λιμάνια υποδοχής των προσφύγων 
ήταν η Μυτιλήνη, ο Πειραιάς και η Θεσσαλονί­
κη. Στην περιοχή της Θεσσαλονίκης οι περισσό­
τεροι αποβι βάζονταν και συγκεντρώνονταν στην 
παραλία της Αρετσούς. Ερχονταν κατά χιλιά­
δες, με ελάχιστα υπάρχοντα, εξαντλημένοι και 
προσβεβλημένοι από διάφορες αρρώστιες. Στην 
Αρετσού περνούσαν από το γνωστό "απολυμα­
ντήριο” και στη συνέχεια στεγάζονταν σε σκη­
νές ή στα παραπήγματα που είχαν κατασκευά­
σει τα συμμαχικά στρατεύματα κατά τον Α' Πα­
γκόσμιο Πόλεμο.

“Πήγα στην προκυμαία και παρακολούθησα 
την αποβίβαση μιας καραβιάς προσφύγων. Δεν 
μπορεί κανείς να φ>α\>ταστεί πιο τραγικό θέαμα. 
Αποβιβάστηκαν τυλιγμένοι σε κουρέλια, πεινα-

σμένοι, άρρωστοι γεμάτοι ζωίχρια, με τα μάτια 
σκαμμένα, αναόίνοντας την απαίσια οσμή της 
ανθρώπινης ακαθαρσίας και καταβεβλημένοι α­
πό την απόγνυπτί] ”

Μοτοεηΐΐυιιι, πρόεδρος αποκατάστασης προ­
σφύγων

Η θνησιμότητα ήταν μεγάλη και οι συνθήκες 
ζωής τους σκληρές και άθλιες.

“... όεν ήταν, παιδί μου. ούτε το σπίτι - σπίτι, 
ούτε η ζωή - ζωή. Τι να σου πω, πάλλει τραβήξαμε. 
Αλλά ήταν τυχερό να ζήσουμε. Ποιος περίμενε να 
ζήσει... ” - διηγείται η Σοφία Αυπηρίόου, γεννη­
μένη το 1908 στην Κρώμνη.

Σε μια χώρα κατεστραμμένη οικονομικά από 
τον πόλεμο, με τη φτώχεια να μαστίζει ένα πολύ 
μεγάλο μέρος και του ντόπιου πληθυσμού, οι 
πρόσφυγες έμεναν στην ανεργία και την υποα­
πασχόληση η αναγκάζονταν να κάνουν τις πιο 
βαριές χειρωνακτικές και “παρακατιανές” ερ­
γασίες.

“Πέθανε ο πατέρας μου το 1926, μείναμε εγώ), 
τα αδέλφια μου και μάνα μου χήρα ”, διηγείται Ο 
Εμμανουήλ Λαϊκής, γεννημένος στην Αρετσού 
Μ. Ασίας το 1918. “Τι να κάνουμε, που να δουλέ­
ψουμε; Εφ\<γε η αδελφή μου, πήγε σε ένα σπίτι 
κάτω στη Θεσσαλονίκη, δούλα. Τότε δούλες τις 
λέγανε. Η μάνα μου ξενοδούλευε, έπλενε ρούχα. 
Επιασα τα 12-13 χρονιά. Πήγα μέχρι την τρίτη 
τάξη. Αλλά δε βάστηξα. η μάνα μου πού να βρει 
πόρους. Εφυγα από μικρός και πήγα στα ψάρια,
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Πρέπει να τονιστεί ότι καθοριστι­
κός παράγοντας για την οικονομική 
ανάπτυξη των προσφύγων ήταν η α­
πόδοση τμημάτων αγροτικής και α­
στικής γης, καθώς και μοναστηρια­
κών περιουσιών από το ελληνικό κρά­
τος. Πρωτεργάτης και αρωγός στη 
γιγαντιαία αυτή προσπάθεια επιβίω­
σης και αρχικής εγκατάστασης των 
προσφυγών υπήρξε ο Ελευθέριος Βε- 
νιζέλος.

Ενα από αυτά, η Χαρίκλεια, η μητέρα μου, 
παντρεύτηκε τον πατέρα μου, Αγησίλαο, φτωχό­
παιδο - παπαδοπαίδι, από την Κρώμνη. “Κρωμέ- 
τες σκυλ' υιός ειμέ" συνήθιζε να τραγουδά σε 
ώρες κεφιού. Ενα από τα λίγα θετικά της κατα­
στροφής και της προσφυγιάς ήταν η κατάργηση 
των ταξικιύν διαφορών. Ολοι έγιναν ίσοι μέσα 
στον κατατρεγμό τους και πραγματοποιήθηκαν 
γάμοι που, αν δεν είχε προηγηθεί ο ξεριζωμός, δε 
θα είχανε γίνει ίσως ποτέ. Η τότε διαμορφωμένη 
κοινωνία των γηγενών ήταν στην πλειοψηφία της 
αρνητική απέναντι στους πρόσφυγες. Ο φόβος 
των ντόπιων για τον πρόσφυγα, που θεωρούσαν 
ξένο, και ο ανταγωνισμός μαζί του, σε μια Ελλά­
δα που ήδη βρισκόταν σε δύσκολη οικονομική 
κατάσταση, συχνά οδηγούσε σε σκληρές και

Η γιαγιά μου, Δέσποινα Κοντοζή το 
γένος Φωστηροπούλου, από πλούσια 
οικογένεια της Τραπεζούντας, βρέ­
θηκε χήρα με 5 μικρά παιδιά να περνά 
μέσω Μυτιλήνης στη Νάουσα και α­
πό κει να φτάνει στους Αμπελόκη­
πους, στην Αθήνα. Μικρή το δέμας, 
με αστραφτερό βλέμμα και δυναμι­
σμό, αγωνίστηκε, ανάθρεψε, μόρφω­
σε και αποκατέστησε τα παιδιά της.

Προαφι<γικο σπίτι <ττη Νάουσα

σε καΐκι. Α πό κει και πέρα άρχισαν τα πράγματα  
λίγο να φτιάνουν. Λίγο... ”

Οι δύο γενιές προσφύγων που προηγήθηκαν 
ζήσανε το ξεσπίτωμα, το ταξίδι προς την πατρίδα 
Ελλάδα, τις τραγικές συνθήκες της πρώτης ε­
γκατάστασης. Ενα εκατομμύριο διακόσιες χι­
λιάδες πρόσφυγες από τον Πόντο, τη Μικρά 
Ασία, την Ανατολική Θράκη προσπαθούν να 
επιβιώσουν, να σταθούν, να φτιάξουν σπιτικό, 
να γίνουν δεκτοί στη φτωχή και καθυστερημένη 
Ελλάδα των 5,5 εκατομμυρίων.

Σ ’ αυτό το πλαίσιο με σκληρή δουλειά, πείσμα 
και οξυδέρκεια το προσφυγικό στοιχείο φτιάχ- 
νειτα νοικοκυριάτου. χτίζε ι σχολεία, ισορροπεί, 
αρχίζει να ενσωματιόνεται. Οι γυναί­
κες και τα παιδιά παίζουν κυριαρχι­
κό ρόλο με τη σκληρή δουλειά τους, 
σπάζοντας στον τομέα της εργασίας 
το κατεστημένο και τις κοινωνικές 
προκαταλήψεις.
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απάνθρωπες συμπεριφορές.

Σε πολλές περιπτώσεις η διαφορετική γλώσ­
σα, οι διαφορετικές συνήθειες των προσφύγων, 
καθώς και η προέλευσή τους απόχην Οθωμανική 
αυτοκρατορία, αποτελούσαν πρόσχημα για την 
περιφρόνηση του νεόφερτου πληθυσμού. Οι πο­
λιτιστικές διαφορές και η περιθωριοποίηση αυ­
τή συνετέλεσαν στην ανάπτυξη προκαταλήψεων 
ακόμα και στους ίδιους τους πρόσφυγες. Δε 
λείπουν, ωστόσο, και παραδείγματα φιλικής υ­
ποδοχής και υποστήριξης.

Με την πάροδοτων χρόνων το αίσθημα αντιπα­
λότητας μειώνεται και αρχίζει σταδιακά η προ­
σέγγιση. Η κοινή εμπειρία του Β' Παγκοσμίου 
Πολέμου, της Κατοχής και της Εθνικής Αντίστα­
σης θα είναι παράγοντας που θα μειώσει έντονα 
τις αποστάσεις ανάμεσα σε πρόσφυγες και γη­
γενείς.

Η τραγωδία του 1922 που σφραγίστηκε με το 
αίμα χιλιάδων αθώων σήμανε το οδυνηρό τέλος 
της μακραίωνης ελληνικής παρουσίας στη μι­
κρασιατική γη και αποτέλεσε τον καταλύτη για 
τη δημιουργία του σύγχρονου ελληνικού κρά­
τους.

Η ευεργετική για την Ελλάδα παρουσία των 
προσφύγων αμβλύνει σταδιακά τις συνέπειες 
της καταστροφής του πιο δυναμικού και ακμαίου 
τμήματος τους εκτός της Ελλάδος ελληνισμού.

Οπως γράφει και ο Γιώργος Ζενεκίδης:

“Πϊα ότι χάθηκε στη Μικρασία και την Ανατολι­
κή Θράκη κερόήθηκε στην άλλη όχθη του Αι­
γαίου: Μικρασιάτες, Πόντιοι Κωνσταντινουπολί- 
τες και Θράκες διαμόρφωσαν την εικόνα τον 
Νέου Ελληνισμού".

Και συμπληρώνει ο Γιάννης Μαρίνος:

"Τους οφείλουμε τημεταφύτευση τον πιο ανα­
πτυγμένου πολιτισμού τους, που έδωσε τη σφρα­
γίδα του στην ελληνική επιστήμη, στα γράμματα 
και στις τέχνες της νεότερης Ελλάδος. Μέχρι και 
το μοναδικό Νόμπελ στον πρόσφυγα Σεφέρη ".

Να μη λησμονούμε ότι η παιδεία για τους πρό­
σφυγες στην πατρίδα τους ήταν όρος εθνικής 
ύπαρξης. Η μεγάλη του ΓένουςΣχολή στην Πόλη, 
το Φροντιστήριο της Τραπεζούντας. η Ευαγγελι­
κή Σχολή της Σμύρνης δίνουν το μέτρο της πνευ­
ματικής τους ανάπτυξης.

Κι έρχεται ο πόλε μος του ’40 που φέρνε ι ξανάτα 
πάνω - κάτω. Την εποποιία της Αλβανίας ακο­
λουθεί η κατοχή. Η πείνα, εξοντώνει πάνω από 
250.000 ανθρώπους. Σε πολλούς δρόμους της 
Αθήνας, μόλις άρχιζε η κυκλοφορία τις πρωινές 
ώρες, βρίσκονταν ξυλιασμένα πτώματα, θύματα 
της πείνας. Αυτοκίνητα του Δήμου, που άλλοτε 
μάζευαν τα σκουπίδια, μαζε ύουν τώρα τα κουφά­
ρια και τα μεταφέρουν στο νεκροτομείο. Μια 
σύντομη, στοιχειώδης κηδεία και ρίχνονται σ’ 
έναν ομαδικό τάφο, άγνωστα θύματα της κτηνώ­
δους τραγωδίας.

Μαυραγορίτες, δοσίλογοι και στρατιώτες της 
Κατοχής εκμεταλλεύονταν τους πολίτες, πουλώ­
ντας - σε τιμές που μόνοι τους όριζαν - οτιδήποτε, 
σε μικρές ή μεγάλες ποσότητες.

Από τις πρώτες μέρες της Κατοχής ξεκινά η 
Εθνική Αντίσταση. Ο περήφανος ελληνικός λαός 
αγωνίζεται δίνοντας το παράδειγμά στους υπό­
δουλους από το φασισμό λαούς της Ευρώπης. Οι 
εκτελέσεις των πατριωτών από τους Ναζί, με 
συμμετοχή δυστυχιός και ελλήνων συνεργατών 
τους, αυξάνουν τον αριθμό των θυμάτων. Οι πρό­
σφυγες -φύσει προοδευτικοί- πιστεύοντας στα 
ιδανικά της πατρίδας και της ελευθερίας πρωτο­
στατούν σε όλους τους αγώνες.

Στη Δράμα, όπου ο πατέρας μου υπηρετεί στην 
Εθνική Τράπεζα, έχουμε φτιάξει επιτέλους ένα 
νέο νοικοκυριό. Τα εγκαταλείπουμε όλα με την 
είσοδο των Βουλγάρων. Η μητέρα μου με δύο 
παιδιά, τον αδερφό μου Στέλιο, 8, και εμένα 4 
ετών, με 3 βαλίτσες, με ότι πολύτιμο μπορούσε να 
παρθεί, φεύγουμε μέσα στη νύχταγιατη Μεγαλό- 
πολη της Π ελοπον νήσου. Αργότερα έρχεται και ο
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πατέρας. Το περιεχό­
μενο των 3 βαλιτσών 
αλλάζει χέρια και πη­
γαίνει στους ντόπι ους, 
με αντάλλαγμα λίγα 
φασόλια, αρτόόεντρο, 
χαρούπια. Ξανά πρό­
σφυγες μέσα στην ί­
δια μας την πατρίδα.

Ερχόμαστε τέλοςτου
'41 στην Αθήνα, σ’ έ­
να μικρό σπίτι κρύο 
και υγρό. Σε δύσκο­
λες ώρες της πείνας 
μας μιλά η μητέρα μας 
για τα αγαθά του Πό­
ντου, για την ομορφιά 
της Τ ραπεζούντας, τις 
εκκλησίες της, για την 
ε θνική της περηφάνια, 
τα πλοιίτη που άφη­
σαν εκεί. Κι εμείς, παι- 
διά, φοβισμένα και με 
αδενοπάθεια διερω- 
τόμαστε αν όλα αυτά 
ήταναλήθειαή φαντα­
στικές ιστορίες παρη­
γοριάς.

Νάουσα. Φωτογραφία προσφυγών στη νέα πατρώα

Ο πόλεμος τελειώνει για την Ευρώπη. Οι πρω­
ταίτιοι του φασισμού δικάζονται στη Νυρεμβέρ­
γη. Για την Ελλάδα, όμως, συνεχίζεται με την 
άγρια μορφή ενός εμφύλιου που θα την απορη- 
μάξει. Αδειάζει η ύπαιθρος και οι μεγάλες πό­
λεις αποτελούν καταφύγιο. Ακολουθούν για πολ­
λούς εξορίες, φυλακές, στρατοδικεία, εκτελέ­
σεις που συμπληρώνουν το σκηνικό. Η δεύτερη 
γενιά των προσφύγων συμμετέχοντας πληριόνει 
βαρύ (μόρο για μια ακόμη φορά.

Ξεκινά η ανασυγκρότηση της Ελλάδας. Συνο­
δεύεται όμως από πολιτικά πάθη που θα μας 
χωρίσουν, δημιουργώντας πρόσθετα προβλήμα­
τα και συμβάλλοντας στην προετοιμασία του

κλίματος για τον ερχομό, λίγα χρόνια αργότερα, 
της δικτατορίας.

Πρέπει να επισημάνουμε τον καταλυτικό ρόλο 
των ξένων δυνάμενων σε όλα τα γεγονότα που 
έχουν εξιστορηθεί μέχριτώρα, από τη μικρασια­
τική καταστροφή, τη δικτατορία του Μεταξά και 
το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, ως τον εμφύλιο με όσα 
τον ακολούθησαν και τη δικτατορία. Το συμφέ­
ρον των ξένων ήταν αυτό που καθόριζε τις εξελί­
ξεις στη δύσμοιρη χώρα μας. Πάντα όμως κά­
ποιοι 'Έλληνες’’ του υπηρετούν και συμπράτ­
τουν μαζί τους.

Η δεύτερη γενιά τυ)ν προσφύγων συνεχίζειτο\
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αγώνα. Οι γονείς μου πρέπει να σπουδάσουν 
δυο παιδιά. Ο πατέρας έχοντας απολυθεί από 
την Τράπεζα εργάζεται ως λογιστής από τα χα­
ράματα ως τη νύχτα σε διάφορες επιχειρήσεις. Η 
μάνα ξενοράβει και, αργά τη νύχτα, κλέβοντας 
από τον ύπνο της, πλέκει γάντια. Ατέλειωτα 
ι'άντια.

Στα χρόνια αυτά οι νέοι της γενιάς μου, της 
τρίτης μετά τον ξεριζωμό, προσπαθούν για κάτι 
καλύτερο: να σπουδάσουν. Προϋπόθεση: να πλη­
ρώσουν εγγραφή στο πανεπιστήμιο, να αγορά­
σουν υποχρεωτικά τα συγγράμματα των καθ ηγη- 
τών. να πληρώσουν εξέταστρα. Στις δύσκολες 
αυτές εποχές των φοιτητικών χρόνων, μας συ­
μπαραστέκονται συμπατριώτες ξεχωριστοί: Θεο­
φύλακτος, Συμεωνΐδης, Λυσσαρίδης, Μουμτζί- 
6ης, Μουζενίδης, Κυαγχΐδης και άλλοι που δε 
θυμάμαι αυτήν τη στιγμή, οι οποίοι οργανώνουν 
και ιδρύουν τον "Οίκο Ποντίου φοιτητή” όπου 
βρίσκουν στέγη και τροφή και καταφέρνουν έτσι 
να σπουδάσουν νέοι συμπατριώτες μας (οι πε­
ρισσότεροι. από χωριά), που αλλιώς δε θα είχαν 
αυτή τη δυνατότητα. Σπουδάζουν, προκόβουν 
και αναθυμούνται με ευγνωμοσύνη.

Ανάμεσα σε αυτούς και ο σμιλών.

Και έρχεται η δικτατορία των Συνταγματαρ­
χών του ’67,που πληγώνει βαθιά τη δημοκρατική 
παράδοση της χώρας μας. Συνοδεύεται από εξο­
ρίες, φυλακίσεις και εξευτελισμούς, μα ταυτό­
χρονα δίνει, για μια ακόμα φορά τη δυνατότητα 
στο λαό μας να δείξει το μεγαλείο του στις 
δύσκολες ώρες. Τελειώνει το 1974.

Η μεταπολίτευση ανοίγει ένα νέο δρόμο για 
οριστική συμφιλίωση και προκοπή στη χιύρα 
μας, που στη συνέχεια γίνεται μέλος της Ευρω­
παϊκής Ενωσης με πρωτεργάτη των Κωνσταντί­
νο Καραμανλή. Εδώ και 25 χρόνια, ο τόπος μας 
απολαμβάνει αληθινή Δημοκρατία για πριύτη 
φορά και για τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα. 
Ζούμε ελεύθερα, δουλεύουμε και προκόβουμε 
έχοντας φτάσει την Ελλάδα σε οικονομική άνοι­
ξη και έχοντας επίπεδο ζωής που κανείς από 
τους πατεράδες μας δε θα μπορούσε να φαντα­

στεί.

Σήμερα, μια ζωντανή και δυνατή Ελλάδα, με το 
προσφυγικό στοίχε ίο ενσωματωμένο αναπόσπα­
στα μέσα της και ταυτόχρονα ξεχωριστό στη 
διατήρηση της μνήμης για τις πατρίδες των προ­
γόνων που χάθηκαν, για την παράδοση και τον 
πολιτισμό του, βαδίζει χωρίς διακρίσεις, με ό­
λους τους Ελληνες, όπου κι αν αυτοί γεννήθη­
καν, στο δρόμο ενός καλύτερου αύριο.

Ε ΐναι ώρα, λο ιπάν. κλε ίνοντας, να κάνου με τον 
απολογισμό για τις δυο γενιές στις οποίες στη- 
ριχθήκαμε, για να φτάσουμε εδώ που φτάσαμε. 
Τους χρωστάμε πολλά για τους αγώνες τους, τις 
θυσίες τους, την αγάπη και τη ζεστασι ά του; και 
κυρίως για τις αρχές που μας κληροδότησα ν: τη ν 
ελευθερία, τη δημοκρατία, τη θρησκεία, την πα­
τρίδα. τη συντροφικότητα, την οικογένεια. Κάθε 
στιγμή τους θυμόμαστε και τους ευγνωμονούμε 
για όσα έκαναν για μας και για την πατρίδα. 
Χρέος μας να μεταδώσουμε στα παιδιά μας τις 
αρχές αυτές, τη συνέχιση της ιστορίας και της 
παράδοσής μας. Φοβάμαι, όμως, πως θα χρεια­
στεί και αυτά να δώσουν αγώνες, για να δια­
σφαλίσουν όχι πια και αποκλειστικά οικονομι­
κές επιτεύξεις, αλλά και καθοριστικές για το 
μέλλον τους αρχές και ανθρώπινες αξίες. Η 
παγκοσμιοποίηση, ο εξαμερικανισμός, η παντο­
δυναμία του ενός, η καταπάτηση των ανθρωπί­
νου δικαιωμάτων, καθιύς και του δικαίου των 
αδυνάτων και της ανθριόπινης αξιοπρέπειας, 
βρίσκονται προ των πυλών.

Ας διδαχθούμε από τις δύο γενιές που πέρα­
σαν, εμείς και τα παιδιά μας, και ας συνεχίσου- 
με τον αγώνα τον καλό. Είναι αυτό που μας 
ζητάνε αυτοί που δεν είναι πια μαζί μας. Δεν 
πρέπει να τους το αρνηθούμε.

Σημείωμα Σύνταξης
Το κείμενο αποτελεί χαιρετισμός στις επεττιακές εκδη­

λώσεις για τα 25 χρόνια < ιπότην επανίδρυση της αδελφότη­
τας Κρωμναιίον Καλαμαριάς, 21-11 -1999.
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Εκκλησίες του 19ου αι. στη Νάουσα

Ιερός Ναός Κοιμήσεως Θεοτόκου (Παναγία)

Γράφει ο Παύλος Κυριακίδης
Πολιτικός Μηχανικός- Θεολόγος

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Αφετηρία της σύγχρονης ιστορίας της Νάουσας αποτελεί αναμφίβολα το έτος 1822. Ετος που 

σημαδεύτηκε από τα ηρωικά αλλά και μαρτυρικά γεγονότα του “χαλασμού Ετος ορόσημο. Σταθμός 
στην ιστορία της. Πέρασμα από το θάνατο στην αναγέννηση και τη συνέχεια της. Α πό εκεί και ύστερα 
η πόλη περνά στη δεύτερη φάση της ζωής της. Περνά αργά μα σταθερά στη φάση της ανοικοδόμησης. 
Στη φάση της δημιουργίας. Μιας δημιουργίας που αποτυπώθηκε με κόπο και μεράκι στις ψυχές μα  
και στα πώρινα κτίσματαπου έφτασαν ωςτις μέρες μας και ιδιαίτερα στους ναούς της. Μιηημεία, άλλα 
ειπυπωσιακά και άλλα λιτά και φτωχικά. Ολα όμως με γούστο και με τέχνη. Μια τέχνη που 
καλλιεργήθηκε σ' όλη τη Μακεδονία του 19ου αιώνα.

Πάμπολλεςφορε'ςεπισκέφτηκα,λειτουργήθη- Μέσα τους ένιωσα το ξεχείλισμα της ευσέβειας
κα και αγιάστηκα στους ναούς αυτής της πόλης. και της μυστικής πίστης των αδούλωτων ηρωι-

Η εκκλησία της Παναγίας στη Νάουσα. Νοτιοδυτική όψη.
[3 ι \ ε ν Τ ρ ΐ Μ |  ο Ι ρ Α Ι Ο υ Π Λ ί
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κών μορφών της Νάουσας του περασμένου αιώ­
να. Κι άλλες χάσες φορές θέλησα να ακολουθή­
σω τα ίχνη τους σε μια πορεία μέσα στο χρόνο για 
μια συνάντηση στον ίδιο χιόρο που προσευχήθη­
καν έκλαψανκαι βρήκαν παρηγοριά. Εγχείρημα 
τολμηρό και δεν γνωρίζω τελικά αν πραγματο­
ποιήθηκε τούτη η συνάντηση. Αφού τα μονοπά­
τια μιας τέτοιας πορείας είναι δυσανίχνευτα από 
τις αγριάδες και το χορτάριασμα της λήθης. 
Λιγοστά τα σημάδια που σώθηκαν. Αρκετά ό­
μως για ένα πρώτο ξεκίνημα σε μια περιοχή που 
έως τώρα δεν είχε μελετηθεί.

Πότε και από ποιους κατασκευάσθηκαν οι 
ναοί πριν από τον “χαλασμό" της Νάουσας μας 
είναι άγνωστο. Αγνωστη παραμένει και η αρχι­
κή τους αρχιτεκτονική μορφή. Οι αρχαιότερες 
πληροφορίες που έχουμε γύρω από την ιστορία 
τω ν ναών προέρχονται από τον Ευστάθιο Στου- 
γιαννάκη και από το έργο του “Ιστορία της 
πόλεως Ναούσης”. Γράφει σχετικά: “Εκ των 
εννέα ναών τέσσαρες μεν είναι ενοριακοί, ανα- 
καινισθέντες. Ο μεν της Μεταμορφώσεως του 
Σωτήρος κατά το 1833. ο δε της Παναγίας (Κοι­

μήσεως της Θεοτόκου) επίσης το 1833, ο δε του 
Αγίου Γεωργίου το 1842....”

Να πως περιγράφει με λιτό αλλά σαφή τρόπο 
την “επόμενη ημέρα” ο Φιλιππίδης, συντάκτης 
και ομιλητής της ιστορικής πραγματείας “Η επα- 
νάστασις και καταστροφή της Ναούσης": “... 
Οντω, αφού κατεσκάφθησαν οι ναοί εν οις ελα- 
τρενετό ο Υφιστος και τα σχολεία, εν οις εθερα- 
πενοιπο αι Μούσαι, απετεφρώθησαν όε και αι 
οικίαι, κατεστράφη εντελώς η περίτρανης Νάουσα 
αλλ' η απαράμιλλος των κατοίκων αυτής αιπίστα- 
σις και ο ηρωικός θάνατος ανέόειξεν αυτούς εφά­
μιλλους των παλαιών εκείνων της ελληνικής ελευ­
θερίας προμάχων

Μετά την καταστολή του επαναστατικού κινή­
ματος στη Νάουσα και την ολοκληρωτική κατα­
στροφή της πόλης από τα τουρκικά στρατεύματα, 
ακολούθησε η έκδοση αυτοκρατορικού φιρμα- 
νιού για την καταγραφή και κατάληψη από το 
τουρκικό δημόσιο των υπαρχόντο)ν αγρών, αμπε­
λώνων, τσιφλικιού' κλπ κτημάτων μαζί με τα εισο- 
δήματά τους. Για οκτώ χρόνια, όλες οι περιου-

Γενική άποψη του εσωτερικού του ναού από τον γυναικωνιτη.
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Σύμφωνα με μεταγενέστερη επιγραφή που βρί­
σκεται πάνω από τη δυτική είσοδο του ναού, ο 
ναός κτίσθηκε το έτος 1833. πληροφορία που 
επιβεβαιώνεται με περισσότερες λεπτομε'ρειες 
απάτη μαρμάρινη εντοιχισμένη πλάκα της νότιας 
πλευράς του Ναού.

Εν 1833 ΟΤΩΒΡΙΟΥ 9

Η παραπάνω ημερομηνία τεκμηριώνεται επί­
σης από δύο σημαντικά τουρκικά έγγραφα. Το 
φιρμάνι ανέγερσης του ναού που σε ελληνική 
περιληπτική μετάφραση της εποχής αναφέρει 
“Φιρμάνιον εκόοθέν κατά το αραβικόν έτος 1249 
προς επισκευήν των εκκλησιών Παναγίας και 
αγίου Σωτήρος ” και το σχετικό “χοτζέτι”, που σε 
ελληνική περιληπτική μετάφραση αναφέρει: “Εγ­
γραφον επιόιορθώσεως των εκκλησιών της Αγ. 
Παναγίας και Μεταμορφώσεως ”, ενώ συμπλη­
ρώνεται με μεταγενέστερη γραφή: “το έτος 1249 
(καθ ημάς 1833) 11 μηνός...”

Απάντηση για το ποιος είναι ο κτήτορας του 
ναού και ποια η πηγή χρηματοδότησης σε μια 
δύσκολη για τη συνέχεια της Νάουσας εποχή 
δίνει μια αξιόλογη πληροφοριακή επιγραφή της 
Δυτικής εισόδου του ναού

Ο ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΘΕΟ­
ΤΟΚΟΥ (ΠΑΝΑΓΙΑ)

Γεωγραφική Θέση - Ιδρυση του ναού

Ο ιερός ναός Κοιμήσεως της Θεοτόκου Νάου­
σας, ένας από τους πέντε ενοριακούς ναούς της 
πόλης, βρίσκεται στο κέντρο του αστικού της 
ιστού και καταλαμβάνει μέρος της ομώνυμης 
πλατείας. Είναι ο μεγαλύτερος σε έκταση ναός 
της Νάουσας και της ευρύτερης περιοχής, με 
εμβαδόν που σε κάτοψη ξεπερνά τα 700μ2,

σίες, παρέμειναν στα 
χέρια των Οθωμανών 
και μόλις στα 1830 άρ­
χιζε ι και πάλι η επα- 
νοίκηση της πόλης. Η 
Ν άουσα ξαναπόκτησε 
τα σχετικά προνόμιά 
της, και η ζωή της πό- 
λεως ξαναβρήκε κά­
πως τον παλιό ρυθμό 
της με πρώτη προτε­
ραιότητα την κατα­
σκευή των κατεστραμ­
μένων ναών της.

Σε μια σειρά άρ­
θρων θα προσπαθή­
σουμε να παρουσιά­
σουμε μέσα από τα τεύχη της "Νιάουστας" τους 
δύο από τους τέσσερις ενοριακούς ναούς της 
πόλης που διασώζονται μέχρι σήμερα από τον 
19ο αιώνα δηλαδή της Κοιμήσεως της Θεοτόκου 
(Παναγία) και του Αγ. Γεωργίου καθώς και 
έναν εκτός πόλεως, της ίδιας εποχής, της Ζωοδό- 
χου Πηγής (Παναγιωπούλα). Οι υπόλοιποι δύο 
ενοριακοί ναοί που ανακατασκευάστηκαν μεν κι 
αυτοί κατά το 19ο αι. (Μεταμόρφωση του Σωτή­
ρος και Αγ. Μηνάς) έχουν προ πολλού αντικατα- 
σταθεί με νεότερα κτίσματα, χωρίς να έχουμε 
δυστυχώς καμιά μαρτυρία για την αρχική τους 
μορφή.
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ΙΛΑΡΟΣ ΗΝ ΑΡΧΙΕΡΕΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΟΥΣ ΑΜΑ 
ΦΙΛΕ / ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΤΟΥΝΟΜ(Λ) ΕΧΩΝ Α ­
Ν HP ΟΥΤΟΣ OTE/ ΚΑΛΑΟΣ ΑΑΜ Π ΡΟ Ν  
ΕΙΛΗΦ ' Ο ΝΑΟΣ ΟΥΤΟΣ / ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΤΕ 
ΚΑΙ ΑΚΗΡΑΤΟΥ ΑΜΑ ΠΑΡΘΕΝΟΥ / ΑΔΡΑ 
ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΔΑΠΑΝΗ ΑΝΔΡΟΣ ΚΑΛΟΚΑ­
ΓΑΘΟΥ/ ΠΕΤΡΟΥ ΣΥΝΕΤΟΥ ΠΑΙΔ ΟΣ X  ΠΑ­
ΠΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ / ΕΝΕΚΑ ΣΩΤΗΡΙΑΣ A Υ- 
ΤΟΥΚΑΙ ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ / ΟΣ ΕΝΕΡΓΟΣ ΧΑΙ­
ΡΕΙ ΕΙΝΑΙ ΑΕΙ ΤΟΙΟΥΤΩΝΕΡΓΩΝ/ ΕΠΙΣΤΑ­
ΣΙΑΝ Δ ’ ΕΥΡΕ1Ν ΙΝΙΚΑ T O W  ΕΞΕΤΕΛΕΙ / 
Γ1ΑΝΟΥΣΗΝ ΓΚΙΚΑ ΟΣΤΙΣ ΧΑΙΡΩΝ ΚΑΙ ΟΥ­
ΤΟΣ ΕΠ ONE I / ΑΟΓΩ ΠΟΝΩ ΤΕ ΙΙΟΑΑΩΝ 
ΩΣ ΧΡΙΣΤΩΝΥΜΟΣ ΥΠΑΡΧΩΝ

Σύμφωνα με την επιγραφή, κτήτορας του ναού 
είναι ο Πέτρος, γιος του Χ”παπά Αναστασίου. Ο 
ναός κατασκευάσθηκε επί αρχιερατείας Διονυ­
σίου Μητροπολίτου Βέροιας και Ναοΰσης, ενώ 
“μηχάνικός” του έργου ήταν ο Γιανούσης Γκί- 
κας. Ο Πέτρος φέρεται ως αρχηγός μερίδας των 
πρώτων μετά την καταστροφή του 1822 οικιστών 
της Νάουσας, μεταξύ των οποίων αναφέρονται 
και οι κάτοικοι της Οσλιανης, σημερινής Αγίας 
Φωτεινής Πέλλας. Οι τελευταίοι φαίνεται ότι

προσέφεραν 30 λίρες για εργασίες επέκτασης 
και συντήρησης του Ναού. Σε έγγραφο του 1885 
αναφέρονται:

Σήμερα τη 20η Ιανουάριον 1885.. (δυσανάγνω­
στη γραφή) σννελθόντος οι ενορίτες εκρίναμεν 
διά τη χάριν την οποίαν έκαμαν οι Οσλιανίται διά 
την ιερόν εκκλησίας της Παναγίας, χαρίσαιπες 
τριάκοντα αριθ. 30 λίρας οθωμανικός,, (δυσανά­
γνωστη γραφή) εκρίναμεν, λέγομεν, γνώμη., (δυ­
σανάγνωστη γραφή) να είναι υποχρεωμένος ο 
κατά καιρόν επίτροπος της Εκκλησίας να φρο­
ντίζει να γίνεται κατ' έτος εν την εκκλησία, της 
Παναγίας την πρώτη Κυριακή των Νηστειών ιερά 
λειτουργία και μνημόσυνου υπέρ των κεκοιμημέ- 
νωνΟσλιανιτών.

Τούτο δε να γίνεται κ α τ ' έτος μέχρις ότου θα 
υπάρχει η Εκκλησία.

Εις περίπτωσιν καθ ήν ήθελε όυστροπήσει επί­
τροπος τις ή θα... (δυσανάγνωστη γραφή) και δεν 
επιτελέσει τηνανωτέρωδιάταξιννα είναι υπεύθυ­
νοι να πληρόνωσι τας λ ' ανωτέρω χαρισθέντα 
τριόικοντα Αριθ. 30 λίρας οθ.κας στο ..(δυσανά­
γνωστη γραφή) διά να γίνεται., (δυσανάγνωστη
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γραφή) Συλλειτουργό
Εν Ναονση το 20η Ιανουάριου 1885.. (δυσανά­

γνωστη γραφή)

Μέσα από μια σειρά εγγράφων, που αφορούν 
δικαιοπρακτικές πράξεις δωροληψίας, αγορα- 
πωλησίας και ενοικιάσεως ακινήτων ιδιοκτη­
σίας ενορίας Παναγίας, αντλούμε στοιχεία τόσο 
για τα περιουσιακά στοιχεία του Ναού, όσον και 
για τα πρόσωπα που διαχειρίζονται την περιου­
σία αυτή. Το αρχαι ότερο που συναντήσαμε είναι 
ένα έγγραφο του 1836. Στο έγγραφο αυτό Δωρη­
τήριο του 1836, ο ναός της Παναγίας που εδώ 
αναφέρεται ως Ιερά Μονή Κοιμήσεως Θεοτόκου 
γίνεται δωρολήπτης ιδιωτικής περιουσίας. Δια­
βάζουμε σχετικά:

1836
ανθ. αριθ. 1
Δ ωριτήριον όι' οϋ ο Καχηαλονσης Π ατελής 

εόώριοε εις την Ιερά ν Μονήν Κοιμήσεως της Θεο­
τόκου διάφορα χωράφια του.

12 στρέμματα εις γήμνοβο (σημερινή Νέα 
Στράντζα )

15 στρέμματα εις ττριστέλα, 15 στρ. εις ζίγρα, 
15 στρ. Καραγάτσι

9 στρ. εις Βούγκον (Πονγκον) 9 στρ. ειςχωρο- 
πανιότικα σύνορα

9 στρ. εις Παλαιόμνλον, και άλλα
Παρόμοια πωλητήρια δωρητήρια αλλά και ε- 

νοικιαστήρια συμβόλαιο υπάρχουν αρκετά.

Αρχιτεκτονική του Ναού

Ο Ναός της Κοιμήσεως της Θεοτόκου Νάου­
σας ανήκει γενικά στον τύπο της τρίκλινης κερα- 
μοσκεπούς βασιλικής - ενός τύπου που είναι 
διαδεδομένος στα χρόνια της τουρκοκρατίας σε 
πανελλήνια σχεδόν κλίμακα και ιδιαίτερα στο 
χώρο της Μακεδονίας, ειδικότερα δε στον τύπο 
της τρίκογχης τρίκλινης βασιλικής. Ο τελευταίος 
τύπος δεν απαντάται τόσο συχνά, ενώ για την 
περιοχή του νομού Ημαθίας είναι και το μοναδι­
κό δείγμα. Ο λόγος της ύπαρξης τριών κογχών 
στην ανατολική πλευρά του Ναού, θα πρέπει να

αναζητηθεί στον αρχικό σχεδίασμά του Ναού 
σύμφωνα με τον οποίο προβλέπονταν η δημιουρ­
γία δυο παρεκκλησιών στο βόρειο και νότιο 
κλιτός του. Το ένα παρεκκλήσια τιμάται στη 
μνήμη των Ταξιαρχών (Σύναξης των Αρχαγγέ­
λων) ενώ το άλλο στη μνήμη του πολιούχου της 
πόλης Αγίου Θεοφάνους. Η μορφή, ο τρόπος 
αλλά και τα υλικά δομής, δίνουν την Εντύπωση, 
ενός προσεγμένου εκκλησιαστικού μνημείου, ξε­
χωριστού στο χώρο της Ναοδομίας και της ιστο­
ρίας της Χριστιανικής Τέχνης της Νάουσας για 
τη συγκεκριμένη εποχή.

Το "Δεσποτικό"
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Ο άμβωνας

Ο Ναός είναι ορθογωνικής κάτοψης διαστά­
σεων 31.80X18.65 μέτρων και διαρθρώνεται σε 
τρεις ιδιαίτερους χώρους: 

α) τον νάρθηκα ή πρόναο εσωτερικών διαστά­
σεων 18.02X3.05 μέτρων 

β) τον κυρίως ναό διαστάσεων 16.62X22.60 
μέτρων

γ) το Ιερό βήμα διαστάσειον 16.70X5.00

Η περιμετρική τοιχοποιία του ναού πάχους 
1.00 μέτρου είναι προσπαθεί να μιμηθεί το ισο- 
δομο σχιστή μα, αλλά στην πραγματικότητα είναι 
ψευδοίσοδομο σύστημα, “ζωγραφισμένο” έκτων 
υστέρων με έξεργη “ισόδομη” αρμολόγηση των

ακανόνιστιον λίθων.

Εξωτερικά οι τρεις κόγχες της ανατολικής 
όψης του ναού κοσμούνται με πέντε περίτεχνα 
τυφλά αβαθή αψιδώματα. που καλύπτουν ολό­
κληρο το ύψος τους, από μια ζώνη 80 εκατοστών 
από το έδαφος μέχρι το γείσο της επιστέγασης 
της καθεμιάς. Ημικυκλικά τόξα, κατασκευασμέ­
να επίσης με πουρόπετρα, ανακουφίζουν τις 
περιοχές τις τοιχοποιίας στις θέσεις των εισό­
δων, παραλαμβάνοπας τα φορτία. Πάνω από 
την τοξωτή κύρια είσοδο του ναού απουσιάζει η 
αβαθής εκείνη κόγχη που απαντάται σε άλλους 
ναούς της ίδιας εποχής στο τύμπανο της οποίας 
φιλοξενείται φορητή συνήθως εικόνα του τιμώ­
μενου αγίου.

Η στέγη είναι δίρριχτη κεραμοσκεπής με μι­
κρές τριγωνικές αποτμήσεις στην ανατολική και 
δυτική πλευρά, έτσι πάνω από την ανατολική και 
δυτική όψη δεν σχηματίζεται τριγωνικό αέτωμα, 
αλλά ένα τραπέζιο. Βέβαια με τη μεταγενέστερη 
προσθήκη του νάρθηκα έχει προστεθεί και η 
μονόρριχτη σκεπή του.

Δύο θύρες. η μια στη μέση της δυτικής πλευράς 
του νάρθηκα και η άλλη στη νοτιοδυτική του, 
οδηγούν τον πιστό στον χώρο του νάρθηκα και 
από εκεί, μέσα από την κυρία είσοδο, στον κυ­
ρίως ναό. Εσωτερικά στο ναό έξη ζεύγη κιόνων 
χωρίζουν το ναό σε τρία κλίτη. Οι κίονες του 
κυρίως ναού, διαμέτρου 45 αυ, αποτελούνται 
από μονοκόμματο ξύλινο πυρήνα ορθογωνικής 
διατομής, επενδεδυμένο με πηχάκια, ώστε να 
πάρει κυκλικό σχήμα με επιχριόμενη την τελική 
του επιφάνεια, φέρουν θαυμάσια κιονόκρανα 
που υποβαστάζουν ξύλινα επιχρισμένα τοξωτά 
επιστύλια.

Ο ναός διαθέτει τον συνηθισμένο τύπο γυναι- 
κωνίτη πάνω από την κύρια είσοδο. Δύο ξύλινες 
κλίμακες η μία μέσα απότον νάρθηκα και η άλλη 
μέσα από τον ναό οδηγούν στο χώρο του γυναι- 
κωνίτη του οποίου το περίγραμμα είναι σχήμα­
τος Π, ενώ σαν χώρος καταλαμβάνει και εκείνο 
του νάρθηκα.
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Η εκκλησία της Παναγίας στη Νάουσα. Ανατολική όψη με τις κόγχες τον Ιεροί''.

Η οροφή του Ναού καί 
ιδιαίτερα το τμήμα του με­
σαίου κλιτούς, αποτελεί 
σημαντικό καλλιτεχνικό 
δημιούργημα, μοναδικό 
στην περιοχή που οπωσ­
δήποτε αναδεικνύει την 
ευσέβεια, αλλά και την 
οικονομική ευμάρειατων 
πιστών της Ενορίας. Ο- 
ριζοντιογραψικά και κα­
τά μήκος είναι χωρισμέ- 
νη σε τέσσερις θεματικές 
ενότητες. Η πρώτη απο­
τελεί ακτινωτή οκταγωνική ξύλινη σύνθεση που 
περιμετρικά περιγράφεται από μια ζώνη με α- 
γιογραφημένα “μοτίβα” λουλουδιών και αγγέ­
λων. Η δετίτερη, επίσης οκταγιονική σύνθεση, 
φέρει στο κέντρο της τη μορφή του Παντοκράτο­
ρα, ενώ περιμετρικά περιγράφεται από μια α- 
γιογραφημένη ζώνη με πλήθος αγγελι­
κών μορφών. Η τρίτη είναι τετραγωνική 
σε σχήμα Σταυρού που επίσης περιγρά- 
φεται από αγιογςκχφημένη ζώνη. Τέλος η 
τέταρτη που καταλαμβάνει και τμήμα του 
Ιερού Βήματος είναι ακτινωτού κυκλικού 
σχήματος.

αυτό, ενώ η μεθεπόμενη, αποτελείται από εικό­
νες μικρού μεγέθους αγιογραφημένες επί ξύλου, 
με θέματα από τη ζωή και τα θαύματα του Χρι­
στού. Στη θέση του κεντρικού κλιτούς το τέμπλο 
γίνεται ψηλότερο με την προσθήκη των “λυπη­
ρών’’ κατά δυτική επίδραση, που αποτελεί όμως

Λεπτομέρεια της αψιδωτής τοξοστοιχίας τον γνναικιονίτη

Το τέμπλο του ναού είναι απλό μεν, 
εντυπωσιακό δε στο ύψος και απέριττο, 
τοποθετημένο μπροστά από το πρώτο ζεύ­
γος κιόνων του ναού. Ανήκει στον τύπο με 
την τριμερή καθ' ύψος διαίρεση. Ο θρι­
γκός που παρεμβάλλεται ανάμεσα στη 
δεύτερη και την τρίτη ζώνη αυξάνει το 
ύψος του. Την κατώτερη ζώνη αποτελούν 
σύγχρονης κατασκευής θωράκια με ανά­
γλυφες μορφές δικέφαλων αετών και πα­
γωνιών. Στην κύρια ζώνη του είναι τοπο­
θετημένες δέκα έξη (16) εικόνες μεγάλων 
διαστάσεων ίδιας περιόδου και τεχνο­
τροπίας, διαφορετικού όμιυς αγιογράφου, 
με έτος πριότης αγιογράφησης μετά το 
1833. Η επόμενη ζώνη του τέμπλου, απο­
τελεί τμήμα του ξυλόγλυπτου χωρίς εικό­
νες τέμπλου που προσδίδει απλά ύψος σε
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συνέχεια παλαιοτέρων βυζαντινών έργων. Ο 
Σταυρός έχει ίσες κεραίες με τρίλοβα άκρα και 
στη βάση του ένα ζεύγος δρακόντων, που στηρί­
ζουν τις εικόνες της Παναγίας και του Αγίου 
Ιωάννου. Η όλη σύνθεση εδράζεται επί τραπε­
ζοειδούς διακοσμημένης βάσεως.

Στον τρίτο κατά σειρά κίονα του βόρειου κλι­
τούς, είναι τοποθετημένος ο άμβωνας του ναού, 
ενώ στον τέταρτο κίονα του νοτίου κλιτούς το 
Δεσπστικό. Ο ναός διαθέτει συνολικά τέσσερα 
ξυλόγλυπτα προσκυνητάρια. Τα δύο από αυτά 
βρίσκονται στα άκρα του τέμπλου ενώ τα άλλα 
δύο στην είσοδο του κυρίως ναού.

Η εσωτερική επιφάνεια και των τριών κογχών 
του Ιερού Βήματος είναι αγιογραφημένη. Αγιο- 
γραφημένες είναι επίσης και οι μικρές κόγχες 
της Αγίας Πρόθεσης και του Διακονικού. Απο­
τελούν σύγχρονα έργα ή πιθανώς επιζωγραφή- 
σεις της δεκαετίας του 1950, χωρίς ιδιαίτερα 
καλλιτεχνικά στοιχεία. Τέλος αγιογραφημένα

Το παλιό καμπαναριό

είναι και τα μέτωπα των τοξοατοιχιών, με τις 
μορφές αγίων, υμνογράφων, ευαγγελιστούν και 
προφητοίν.

Σε ότι αφορά τώρα την ιστορία του ναού στην 
ανατολή του 20ου αιώνα, σημαντικά στοιχεία 
διαθέτουμε από το Βιβλίο Εσόδων - Εξόδων του 
ναού της τετραετίας 1910-14. Ετσι πληροφορού­
μαστε για το πρώτο καμπαναριό του ναού καθώς 
και για την ύπαρξη κελιών, τα οποία ο ναός 
διέθετε προς ενοικίαση. Από το ίδιο όμως βιβλίο 
Εσόδων - Εξόδων αντλούμε και άλλες πολύ εν­
διαφέρουσες πληροφορίες. Ετσι για πρώτη φο­
ρά μαθαίνουμε για τη χρήση τσιμέντου στον ναό 
σε ποσότητα που από την αξία της φαίνεται 
πολλή μικρή. Στη σελίδα 12 και στη στήλη “Πλη- 
ρωμαί” διαβάζουμε σχετικά:

Ταμείον, 191], Πληρωμαί Μαίαν 30 εις τσιμέ­
ντο γρ. 4

Μέχρι τα 1912 ο ναός φωτιζόταν με φανάρια 
(πετρελαιόλαμπες). Στη σελίδα 19 και στη άτιτλη 

"Πληρωμαί” διαβάζουμε σχετικά: 
Ταμείον 1912, Πληρωμαί7/βρ. (Σεπτέμ­

βριος) 3 Δι'διόρθωμα φαναριώνγρ. 12 
Το 1914 ο φωτισμός γίνεται πλέον με 

λαμπτήρες Λουξ. Στη σελίδα 45 και στη 
στήλη “Πληρωμαί” διαβάζουμε σχετικά:

Ταμείον 1914, Πληρωμαί, Δεκεμβρ. 31 
εις 2 γλόμπους, 2 ...λάμπας Λουξ (Τω... 
ΤσίταΊ)) γρ. 8

Η αρχική μορφή του ναού

Υπήρξε όμιυςπράγματιη αρχική μορφή 
του ναού έτσι, όπως περιγράφηκε, χωρίς 
δηλαδή το τμήμα του νάρθηκα;

Από την αρχιτεκτονική μελέτη και από 
την κάτοψη του ναού, παρατηρούμε μια 
ασυνέχεια ως προς το πάχος των τοιχοποι­
ιών του ναού. Τούτο το μέγεθος είναι κα­
θοριστικό και το μόνο σίγουρο για αυτές 
τις περιπτώσεις στοιχείο, για τη διακρΐ- 
βωση των φάσεων κατασκευής του ναού.
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Ετσι ο ναός από το ιερό και για ε'να μήκος 21.00 
περίπου μέτρωνπροςταδυτικάέχειπάχοςτοιχο- 
ποιίας Ι.ΟΟμ. ενώ στη συνέχεια το πάχος αυτό 
γίνεται 0.35μ. Η ασυνέχεια αυτή γίνεται περισ­
σότερο προφανής από τη διαφορετικότητα υλι­
κών και τρόπους κατασκευής που στη μια περί­
πτωση είναι εμφανής πωρολιθδομή, ενώ στην 
άλλη, επιχριόμενη λιθοδομή στο ισόγειο τμήμα 
και “τσατμάς” στο επίπεδο του γυναικωνίτη. 
Σύμφωνα λοιπόν με αυτή τη διαπίστωση η αρχι­
κή μορφή τοτ< ναού είναι αυτή που το πάχος της 
τοιχοποιίας της είναι Ι.ΟΟμ.

Τι ακριβώς συνέβη όμως με την όψη του ναού; 
Να είναι άραγε η αρχική ίδια μ' αυτήν που 
βλέπουμε σήμερα;

Αυτό μάλλον αποκλείεται γιατί το πάχος της 
συγκεκριμένης τοιχοποιίας δεν ξεπερνά τα 60 
εκατοστά και μάλιστα όχι σε όλο το μήκος της. Σ' 
αυτό συνηγορεί και η ασυμμετρία των αποτμή- 
σεων της στέγης που όπως είδαμε είναι συνηθι­
σμένο μορφολογικό στοιχείο της ναοδομίας κα­

τά τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Προφανώς 
υπήρξε κάποια τοιχοποιία σε θέση όπου τελε ιαί­
νει η κατά μήκος εμφανής λιθοδομή του βόρειου 
και νότιου τοίχου ταυ ναού, θέση για την οποία οι 
αποτμήσεις γίνονται συμμετρικές. Για ποιο ό­
μως λόγο καθαιρέθηκε μας είναι άγνωστο.

Εξ άλλου δεν πρέπει να αποκλείσουμε την 
περίπτωση κατά τον χαλασμό της Νάουσας να 
μην καταστράφηκε όλος ο ναός παρά ένα τμήμα 
του και μάλιστα αυτό της πρόσοψης. Ετσι ακόμη 
και αυτό το αρχικό κέλυφοςτου ναού να μην είναι 
κτΐσμα του 1833 αλλά πολύ προγενέστερο.

Οι φορητές εικόνες του ναού

Στην κύρια ζώνη του τέμπλου του ναού είναι 
τοποθετημένες δέκα έξη (16) εικόνες μεγάλων 
διαστάσεων ίδιας περιόδου και τεχνοτροπίας 
διαφορετικού όμως αγιογράφου, με έτος πρώτης 
αγιογράφησης μετά το 1833. Από αυτές ιδιαίτε­
ρο ενδιαφέρον παρουσιάζουν:

1. Η Παναγία “Η ΠΑΝΤΑΝΑΣ-
ΣΑ” που είναι η πρώτη από τα αρι­
στερά της Ωραίας Πύλης εικόνα της 
βρεφοκρατούσας Παναγιάς αλλά και 
το πρώτο χρονολογ ι κό έργο του ναού 
μετά τον χαλασμό της πόλης. Στη 
δεξιά μεριά της εικόνας και στο ύ­
ψος του Ευαγγελίου που κρατεί ο 
μικρός Ιησούς, διαβάζουμε για τον 
αγιογράφο της εικόνας αλλά και άλ­
λες σημαντικές λεπτομέρειες.

"ΔΙΑ ΧΕΙΡΟ Σ Δ Η Μ Η ΤΡ ΙΟ Υ  
ΖΩΓΡΑ Φ Ο ΥΣΑ ΜΑ ΡΙΝΑ ΙΟΥ Α ¿¿Λ. 
(όηλ. 1S3. Ο τελευταίος αριθμός εί­
ναι δυσανάγνωστος) Ιουλίου"

Η Παναγία δεομένη με ύφος γλυ­
κύτατο, παρηγορητικό, υποβαστά­
ζει ευλαβικά με το αριστερό της χέρι 
ως θρόνο επίγειο τον Ουράνιο Βασι­
λέα. Με ανάλογο ύφος και ο Ιησούς
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Ο ΙΗΣΟΥΣ ΧΡΙΣΤΟΣ

Χριστός με το δεξί του χέρι ευλογεί, ενιό με το 
αριστερό κρατά ανοικτό Ιερό Ευαγγέλιο που 
στην αριστερή του σελίδα αναγράφεται:

ΕΓΩ ΕΙΜί ΤΟ Α/ίΦΛ / ΚΑΙ ΤΟ ΩΜΕΓΑ / Η  
ΑΡΧΗ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ

ενώ στη δεξιά:

ΠΝΕΥΜΑ ΚΎΡΙΟΥ ΕΠ ΕΜΕ / ΟΥΕΝΕΚΕΝ  
ΕΧΡΙΣΕ ΜΕ / ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΛΣΘΕ

Τούτο το παρηγορητικό ύφος θαρρείς πως 
πέτυχε άριστα ο αγιογράφος στα πρόσωπα της 
εικόνας, θέλοντας να παραμυθίσει τον πόνο των 
Ναουσαίων που ζήσανε το δράμα του χαλασμού. 
Τέτοια την ήθελε η ψυχή τους. Παντοβασίλισσα 
και δυνατή να επουλώσει τις πρόσφατες πληγές

τους. Ελπίδα και ιλασμό στον πόνο τους. Τη 
σύνθεση συμπληρώνουν δύο άγγελοι επί νεφε­
λών ένθεν και ένθεν της κεφαλής της Παναγίας, 
που με το ένα χέρι τους υποβαστάζουν τη βασιλι­
κή κορόνα της Θεοτόκου, ενώ με το άλλο κρατούν 
ανοιγμένα ειλητάρια με θεοτοκίους ύμνους.

Η εικόνα φέρει πολλά αφιεριόματα και πολύ­
τιμα τιμαλφή τα οποία φανερώνουν την ευλάβε ια 
των χριστιανών, αλλά και κυρίως, τη θαυματουρ­
γό αντίληψη και προστασία της Παναγίας.

2. “Ο ΙΗΣΟΥΣ ΧΡΙΣΤΟΣ” είναι πρώτη από 
τα δεξιά ε ικόνα του τέμπλου που αναπαριστά τον 
Ιησού Χριστό ευλογούντα. Θεωρείται από τις 
σημαντικότερες εικόνες του τέμπλου, μαζί με 
εκείνη της “ΠΑΝΤΑΝΑΣΣΑΣ” αν και πρόκει­
ται για έργα διαφορετικών δημιουργών. Ο Χρι­
στός με το δεξίτου χέρι ευλογεί ενώ με το αριστε­
ρό κρατά ανοικτό ιερό Ευαγγέλιο στο οποίο 
διαβάζουμε:

ΕΓΩ ΦΩΣ / ΕΙΣ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟΙΕΛΗΛ ΥΘΑΙ 
ΙΝΑ Π.4Σ Ο / ΠΙΣΤΕΥΩΝ ΕΙΣ Ε  / ΜΕ ΕΝ ΤΗ 
ΣΚΟΙΤΕΙΑ ΜΗ MEIN Η ! ΚΛ1 ΕΑΝ ΤΙΣ / ΜΟΥ  
ΑΚΟΥΣΗΤΩΝ ΡΗΜΑ ΤΩΝ ΜΟΥ ΚΑΙ ΜΗ.

Η μυστικοπαθής έκφραση του Χριστού το 
γεμάτο ιλασμό βλέμμα Του, έδιδαν σίγουρα πα­
ρηγοριά κι ελπίδα στον σκλαβωμένο Ναουσαίο 
που προσπαθούσε να συνελθεί από το σοκ του 
χαλασμού. Δεξιά και αριστερά της κεφαλής του 
Χριστού, παρίστανται οι Αρχάγγελοι έχοντας τα 
χέρια τους σταυρωμένα στο στήθος και την κε­
φαλή κεκλιμένη προς τον Βασιλέα της Δόξης.

Η εικόνα είναι έργο του 1838, αγνώστου αγιο- 
γράφου.

3. “Η ΣΥΝΑΞΙΣ ΤΩΝ ΤΑΞΙΑΡΧΩΝ” είναι η 
δεύτερη μετά την εικόνα της Παναγίας σύνθεση. 
Οι αρχάγγελοι Μιχαήλκαι Γαβριήλδορυφορού- 
ντες προεξέχουν της επί νεφελών σύναξης των 
Ουρανίων Δυνάμεων ενώ κρατούν εντός κυκλι­
κής στεφάνης ως επί θρόνου τον Κύριο της Δό­
ξης. Η μορφή μάλιστατου Κυρίου καταλαμβάνει 
το κέντρο της εικόνας.
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Η ΣΥΝΛΞΙΣ ΤΩΝ ΤΑΞΙΑΡΧΏΝ

Το έργο ως προς τη θέση του στο τέμπλο 
δημιουργεί κατ’ αρχήν πρόβλημα ιυς προς την 
ονομασία του ναού. Στη θέση αυτή έπρεπε να 
βρισκόταν η εικόνα της Κοιμήσεως της Θεοτό­
κου. Αντ’ αυτού όμως η εικόνα της Κοιμήσεως 
βρίσκεται στο δεξιό προσκυνητάριο που 
πλαισιώνει το τέμπλο. Κανείς μπορεί να 
υποστηρίξει πως η αρχική ονομασία του 
ναού ήταν προς τιμή των Ταξιαρχών. Κάτι 
που δεν τεκμηριιόνεται από τις έως σήμε­
ρα γνωστές πηγές. Η ύπαρξη παρεκκλη­
σίου προς τιμή των Τ αξιαρχών φαίνεται 
μάλλον να είναι η μοναδική εξήγηση αυτής 
της ανισοτροπίας. Υπενθυμίζουμε πως το 
άλλο παρεκκλήσιο στο νότιο κλίτος του 
ναοΰ, είναι αφιερωμένο στη μνήμη του 
Αγίου Θεοφάνους, πολιούχου Νάουσας.
Η σύνδεση βέβαια του αγίου με τους Τα­
ξιάρχες είναι ιστορική. Αφού το Καθολικό 
της Ιεράς Μονής Δοχειαρίου όπου ήταν 
ηγούμενος, ετιμάτο προς τιμή των Αρχαγ­
γέλων,το μοναστήριπου ίδρυσε στη Νάου­
σα ήταν προς τιμή των Αρχαγγέλων, ενώ η 
κάρα του βλέπουμε έως σήμερα να προτι­
μά ο Αγιος να φυλάσσεται στο ναό της 
Παναγίας, όπου και το παρεκκλήσιο των 
Ταξιαρχών.

4. “Ο ΑΓΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ” είναι η επόμενη 1 
στη σειρά εικόνα του τέμπλου. Ο Αγιος με πλήρη 
αρχιερατική στολή ευλογεί με το δεξί του χέρι 
ενώ με το αριστερό βαστά κλειστό ιερό Ευαγγέ­
λιο στο εξώφυλλο του οποίου υπάρχει η παρά­
σταση της Σταύρωσης του Χριστού. Το έργο 
σύμφωνα με. την αφιέρωση αποτελεί προσφορά 
των κρεοπωλιόν της Νάουσας του 1841. *

"Δ έηοις τον δούλων του Θεού των εν τη Ναού- 
ση κρεωπωλητών ό ι' ιδίας συνδρομής και δαπά­
νης αυτών 5-10-]841"

5. Οι “ΑΓΙΟΙ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΜΗΝΑΣ 
& ΔΗ ΜΗΤΡΙΟΣ"

Είναι η επόμενη στη συνέχεια εικόνα του 
τέμπλου Διακρίνονται από τα αριστερά προς τα 
δεξιά ο Αγιος Γεώργιος που κρατά στο δεξί του 
χέρι δόρυ και σταυρό, ενώ στο αριστερό, κλάδο 
φοίνικα. Στη μέση ο Αγιος Μηνάς με μια κινητι­
κή διάθε ση τη στιγμή που τραβά τη λόγχη του από 
τη θήκη, ενώ στα αριστερά ο Αγιος Δημήτριος με 
δόρυ και σταυρό. Κοινό χαρακτηριστικό τιον

Οι ΑΓΙΟΙ ΓΕΩΡΓΙΟΣ. ΜΗΝΑΣ 
& ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
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αγίων, ότι προέρχονται και οι τρεις από τις 
τάξεις του στρατοί). Τα καλύμματα των φωτοστέ­
φανων είναι και εδώ επάργυρα.

Αγνωστος παραμε'νει και. εδώ ο αγιογράφος 
καθώς και ο χρόνος δημιουργίας του έργου. 
Μπορούμε όμως να εικάσουμε τόσο από το σχέ­
διο, όσο και από τα χριόματα πως δημιουργός 
του έργου, είναι ο ίδιος της προηγούμενης εικό­
νας του Αγίου Αθανασίου. Ο χρόνος κατασκευής, 
θα πρέπει να τοποθετηθεί μεταξύ των ετών 1841 
και 1845.

6. “Ο ΑΠΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ”

Είναι η επόμενη προς τα δεξιά εικόνα του 
τέμπλου και η συνηθισμένη στάση στην οποία 
απεικονίζεται ο Αγιος, να κρατά με το αριστερό 
του χέρι την κεφαλή του μέσα σε δίσκο ενώ με το 
δεξΐτου χέρι να ευλογεί.

Είναι έργο ίδιας τεχνοτροπίας με το προηγού­
μενο γΓ αυτό πιστεύουμε και του ίδιου αγιογρά- 
ιρου (του οποίου η υπογραφή είναι δυσανάγνω­
στη). Τα καλύμματα του φωτοστέφανου και του 
δεξιού χεριού είναι επίσης επάργυρα.

7. Η επόμενη εικόνα είναι μια θαυμάσια σύν­
θεση με κύριο θέμα τηνύψωση του Τιμίου Σταυ­
ρού. που πλαισιώνεται με άλλα σχετικά με τον 
Τίμιο Σταυρό θέματα. Ετσι πέρα από το γεγονός 
αυτό καθ' αυτό στην αριστερή άνω γωνία της 
εικόνας έχουν ζωγραφισθεί Αγιοι που φέρουν ο 
καθένας και η κάθε μια τον Σταυρό της αθλή- 
σειυς. Υπάρχει μάλιστα και το σχετικό λογύδριο 
που επεξηγεί:

Οι Λραντες των σταυρόν και ακολοιύήσαντες τιο 
Χριστώ

Οι Αραντες των στατιρόν και ακολουθήοα- 
ντες τω Χριστώ

Στη δεξιά άνω γωνία της εικόνας ίπτανται 
Αγιοι Αγγελοι ενώ στην κορυφή και στο κέντρο 
της εικόνας η Αγία Τριάδα ευλογεί. Στο κεντρι­
κό τμήμα της εικόνας αναπαριστάνεται το κυ­
ρίως γεγονός σε δύο φάσεις, ενιό το υπόλοιπο 
τμήμα της εικόνας καλύπτεται από τους άρχοντες 
και τον πιστό λαό. Στην αριστερή κάτω γωνία της 
εικόνας διαβάζουμε τα εξής:

2ν-ν .Λ* «άΟν/άα 
Ιίι/Β ΐη ' Λ»»·

> ¿¡¿*1 ί «χ/Χρ ·

Λεπτομέρεια της επιγραφής της εικόνας με την ημερομηνία.
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ΝΙΑΟπΤΑ Ερευνα
Αυτή η αγία εικών της νψώ- 

σεως του τιμίον και ζωοποιού 
Σταυρού, εχαλκοχαράχθη δα­
πάνη και επιμέλεια του πανο- 
οιοτάτον εν Ιερομονάχοις κυ­
ρίου Θεοδοσίου και Ιεροδια- 
κόνον κυρίου Μεθοδίου των 
(δυσανάγνωστο) παρ' ων και 
αφιερώθη την αυτή αγί μοιηή 
άνθα κείται ανατεθειμένη εν 
χρνσύζον.. λλοις μέρη δνω εκ 
του τιμίον Ξύλου του ζωοποιού 
Σταΐ’ρού το μεν μέγιστον των 
απανταχού το και ξουμαλίαν 
έχον την εκ τον ήλου παρά του, 
αοιδίμου Βασιλέως κυρίου Ρω­
μανού το ό ' άχρν παρά της αεί­
μνηστης βασιλίσαης κυρίας  
Πουλχερίας 1862.

Στη δεξιά κάτω γωνία της 
εικόνας διαβάζουμε:

Α νιατορήθη η παροικία εικών διά δαπανών και 
(δυσανάγνωστο) των Κυρίων Αναστασίου Μηλω-
νά και οι των Πατριωτών α υτύ ........... των σαμο-
λαόαίων όι ’ ών αιώνια η μνήμη.

Η εικόνα φέρει μονογραφή που είναι ακριβώς 
ίδια με αυτήν που βρήκαμε οτην εικόνα του 
Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου, γ ι’ αυτό και 
εκτιμούμε πως οι τρεις τουλάχιστον εικόνες δηλ. 
του Ιησού Χριστού, του Αγίου Ιωάννου του Προ­
δρόμου και της Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού, 
είναι έργα του ιδίου αγωγράφου.

Το πρωτότυπο έργο σύμφωνα με το λογύδριο 
και τα υπόλοιπα πληροφορικά στοιχεία ήταν 
αφιερωμένο στην Ιερά Μονή Ξηροποτάμου Α­
γιου Ορους.

Ο ναός διαθέτει όπως αναφέρθηκε συνολικά 
τέσσερα ξυλόγλυπτα προσκυνητάρια. Τα δύο 
από αυτά βρίσκονται στα άκρα του τέμπλου ενώ 
τα άλλα δύο στην είσοδο του κυρίως ναού.

Το πρώτο από τα αριστερά του τέμπλου προ-

σκυνητάρι του ναού έχει ως θέμα του την Πανα­
γιά ο>ς Ζωοδόχο Πηγή. Για το έργο αυτό δεν 
διαθέτουμε άλλα στοιχεία.

Το δεύτερο προσκυνητάριο στο αριστερό μέ­
ρος του τέμπλου έχει ως θέμα του το γεγονός της 
Κοίμησης της Θεοτόκου. Η εικόνα αυτή θα έπρε­
πε να βρισκόταν δίπλα από την Παναγία Παντά- 
νασσα αφού ο ναός τιμάται στη μνήμη της Κοιμή­
σεως. Αγνωστοι παραμένουν πάντως οι λόγοι 
αυτής της μετάθεσης. Σύμφωνα με την επιγραφή 
το έργο είναι αφιέρωμα των Ναουσαίων ζευγα- 
ράδων.

"Δια συνδρομής και δαπάνης των τιμιωτάτων 
Ζευγαράόων εκ της αυτής πόλεως Ναούσης εις 
μνημόσυνου τωνχερ. Γεωρ. Εκ Σελίτζης 1868 (;) ”

Σύμφωνα με νεότερη επιγραφή “Επιζωγραψή- 
θη υπό Τάκη Χασιούρα 1949".

Το επόμενο προσκυνητάριο στα αριστερά της 
εισόδου του ναού είναι αφιερωμένο στην “ΑΝΑ­
ΛΗΨΗ ΤΟΥ ΠΡΟΦΗΤΟΥ ΗΛΙΟΥ” Αποτελεί 
έργο της ιδίας εποχής με το προηγούμενο με 
στοιχεία δυτικής τεχνοτροπίας χωρίς ιδιαίτερο
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αισθητικό αποτέλεσμα. Στο ίδιο προσκυνητάριο 
και σε ειδική προσθήκη υπάρχουν τρεις μικρές 
εικόνες δύο από τις οποίες είναι σύγχρονες και 
μια παλαιό με θέμα της τον Αρχάγγελο Μιχαήλ 
και τον Αγιο Θεοφάνη. Η εικόνα αυτή τεκμηριώ­
νει με μικρές επιφυλάξεις την ονομασία των 
παρεκκλησίων.

υπό Αικατερίνης Νικούση. “Η τελευταία σύμ­
φωνα με στοιχεία του τοπικού ερευνητή κ. Ε. 
Βαλσαμίδη, υπήρξε η πρώτη δασκάλα της Νάου­
σας από τον χαλασμό και μετά.

- Το επίχρυσο δισκοπότηρο με απλές ανάγλυ­
φες διακοσμήσεις έτους κατασκευής 1866.

ΈΤΕΛΕΣΘΗΗΠΑΡΟΥΣΑ ΘΗΚΗ ΤΟΥ 
ΑΓΙΟΥ ΘΕΟΦΑ I ΝΟΥΣ ΤΟΥ ΝΕΟ Υ ΚΑΙ 
ΘΑ ΥΜΑ/ΤΟΥΡΓΟΥΔΙΑΣΥΝ /ΔΡΩΜΜΗΣ 
ΚΛΙ ΒΟ / ΗΘΕΙΑΣ ΤΩΝ ΧΡΙΣΤΙΑΝΩΝ 
ΝΑΟΥΣΑΙΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΕ / ΥΟΝΤΟΣ ΚΥ­
ΡΙΟΥ ΖΑΦΕΙΡΗ ΜΠΕΡΣΟΥ ΚΑΙ ΕΦΗ- 
ΜΕΡΕΒΟΝΤΟΣ ΠΑΘΩΜΑ 1831 ΙΟΥΝ  
23"

Από την ημερομηνία κατασκευής γίνε­
ται φανερό πως η θήκη της κάρας του 
Αγίου κατασκευάσθηκε δύο χρόνια νωρί­
τερα από την κατασκευή του ναού της Πα­
ναγίας.

Ο ναός της Παναγίας διαθέτει επίσης 
και αρκετά κειμήλια σημαντικής καλλιτεχ­
νικής και ιστορικής αξίας όπως:

Ο κεντητός υφασμάτινος “Επιτάφιος” 
μεγάλης καλλιτεχνικής και ιστορικής ά­
ξιος έτους κατασκευής 1749. “Εγένετο διά 
χειρός Φευρωνίας εν έτει 1749 “και επι­
διορθώθηκε” και επιδιορθώθη τω 1884 Η ασημένια θήκη με την κάρα του οσίου Θεοφάνους

- Ο Ξυλόγλυπτος σταυρός δύο όψεων εντός 
επίχρυσης θήκης που φέρει αρκετά διακοσμητι- 
κά μοτίβα έτους κατασκευής 1887.

- Το Επίχρυσο ιερό Ευαγγέλιο με ανάγλυφες 
παραστάσεις της σταύρωσης και της ανάστασης 
του Χριστού, της ίδιας περίπου εποχής.

Το επόμενο και τελευταίο προσκυνητάριο με 
θέμα τα “ΤΑ ΕΙΣΟΔΙΑ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ”
βρίσκεται στα δεξιά της εισόδου του Ναού χωρίς 
όμως να διαθέτει ιδιαίτερα καλλιτεχνικά στοι- 
χεία.

Ο ναός έχει την ευλογία να διαθέτει την κάρα 
του Αγίου Θεοφάνους πολιούχου της πόλης. Η 
θήκη της αγίας κάρας είναι κατασκευασμένη 
από ασήμι έχει σχήμα κανονικού εξαγωνικού 
πρίσματος και φέρει ανάγλυφες παραστά­
σεις και διακοσμήσεις στις έξη έδρες και 
την οροφή. Στη μια πλευρά της υπάρχει 
ανάγλυφη η παρακάτω επιγραφή:
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Από το Τριώδι του Λάμνια έως το Τζαμί

Η ΟΔΟΣ ΚΟΡΑΗ

Η Οδο'ς Κοραή αρχίζει νοτιοδυτικά της 
πλατείας του Δημαρχείου όπου ήταν πα­
λαιό το αρχοντικό των Λογγαίων, με τα 
πολλά περίτεχνα κυκλυδωτά παράθυρα και 
την επιβλητική εξώπορτα (θλιβερό σύνο­
λο σήμερα μιας πολυκατοικίας της επο­
χής του 60 και των αντιπαροχών της), και 
φθάνει μέχρι το Τζαμί στη θέση του ο­
ποίου κτίστηκε το Εργατικό Κέντρο. Οι 
παλιότεροι των σημερινών κατοίκων (ε­
κατό περίπου χρονών) τη θυμούνται πά­
ντα σαν Κοραή και ήταν από τους κεντρι­
κότερους δρόμους της Νάουσας. Μια 
περιήγηση σ' αυτό το δρόμο, από τις 
αρχές του αιώνα μέχρι 
τη δεκαετία του ’60 V* 
αποτελεί το κείμενο 
που ακολουθεί.

Γράφει η Λευκή Σαμαρά

Η οδός Κοραή ένωνε το Δημαρχείο, τα Αλώνια, 
τα Γαλάκεια, την παλιά Ζαφειράκη, τα Καμένα 
με την Πουλιάνα μέσω της Παύλου Μελά.

Οριο ήταν ο μεγάλος μύλος του Μυλωνά, που 
αν υπήρχε σήμερα, ο “Ξενοκράτης” θα τον πε- 
ριελάμβανε στην προστασία των πολιτών από 
τον καύσωνα, αφού όποιος έμπαινε πούντια­
ζε από τα νερά της Αράπι- 
τσας που κινούσαν τις μυ­
λόπετρες. Η κεντρική αρ­
τηρία που οδηγείπρος 
τον Αγιο Νικόλαο, 
η Χριστοδούλου

Λαναρά, ήταν μπαχτσέδες και μεταξουργεία 
των σπιτιών της Κοραή και της Ρήγα Φεραΐου, 
και μετά, για πολλά χρόνια ένας χωματόδρομος 
κατηφορικός που επέτρεπε το χειμώνα την άνε­
τη τσουλήθρα πάνω στο σκαμνί της νάνας, από 
το Τζαμί μέχρι τον Ηλία τον καραμελά.

Οι χειμώνες φάνταζαν βαρύτεροι ίσως λόγω 
των κρουσταλίδων από τις κεραμοσκεπές και 
των δρόμων, όπου δεν έφευγε γρήγορα το χιόνι 
λόγω της τέλειας ανυπαρξίας των αυτοκινήτων. 
Οι υπάρχοντες αραμπάδες και αραμπατζήδες
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δεν έβγαζαν τα άλογα με άσχημο καιρό από τον 
φόβο του γλιστρήματος και η συγκοινωνία ήταν 
ποδαράτη με γκαλέτζες συνήθως, με γαλότσες, 
λιγότερο. Αξέχαστη θα μείνει εκείνη η ‘‘γλί­
στρα” από ένα μακάβριο μεν, ιλαρό δε επεισό­
διο.

Ηταν η εποχή που τους νεκρούς στις κηδείες 
τιμητικά τους κουβαλούσαν στον ώμο οι στενοί 
φίλοι και συγγενείς μέχρι τον Αγια Θανάση. 
Από τον συνοικισμό είχε ξεκι νήσει για τη νεκρώ­
σιμη ακολουθία στον Αγιο Μηνά η πομπή αφού 
ο Αγιος Δημήτριος έγινε πολύ αργότερα ενορία. 
Φλεβάρης τσουχτερός μετά της Παπαντής, και ο 
δρόμος γυαλί. Με πολύ κόπο η συνοδεία έφτασε 
στο Τζαμί αλλά στην κατηφόρα του τζαντέ όπως 
ονόμαζαν σι Χριστοδούλου Ααναρά. γλίστρη­
σαν οι κουβαλητές, τους ξέφυγε το κουτί και 
πιάσανε τον πεθαμένο στο περίπτερο του καρα­
μέλας γωνία Λαναρά - Χατζηγρηγιριάδη, μέσα 
στα γέλια των μικρών που έκαναν χάζι βαστώ- 
ντας σ|ν τσιμπίδα στο χέρι για να είναι "σιδερέ­
νια” και το κλάμα των συγγενών.

Αγέρωχη, και "κυρία της... καταστάσειος” φά­
νταζε με το καλοστρωμένο καλντερίμι της, προ­
νόμιο μόνον των κεντρικών δρόμων της Νάου­
σας, η οδός Κοραή. Τα χαράματα γύρω στις 
πεντέμισι “ρουπουτούσαν” οι γκαλέτσες επάνω 
στις πέτρες, των εργατών και εργατριιΰν των 
εργοστασίων Λαναρά, που πήγαιναν να πιά- 
σουν δουλειά και μετά το μεσημέρι , εκτός από το 
πολύβουο πλήθος που σχολνούσε, με γέλια και 
πειράγματα, ήταν γεμάτα και τα παράθυρα των 
σπιτιών από ντουνιά που έκανε χάζι, υποψή­
φιους γαμπρούς που διάλεγαν τη νύφη και μέλ- 
λουσες πεθερές που θα παζάρευαν την προίκα.

Το Τριοίδι του Λάμνια

Στο τριώδι του Λάμια, που χώριζε τον δρόμο 
για τα Καμένα και το Τζαμί, στην αρχή του. ήταν 
το υφασματοπωλείο του Παπλιούγκα.. Μαγαζί 
ονομαστό για τα μετάξια για τα φουστάνια και 
τον χασέ για τα εσώρουχα, της προίκας. Μάλι- 
ατατόση ήτανη δεξιοτεχνίατου Παπλιούγκα στο 
σκίσιμο του χασέ, που έμεινε σαν απόλυτο δείγ-

Η Νυύσκα Μυλωνά μπις φίλες της 
οτον καπιράκτη του μύλου

μα τελειότητας η φράση "Μαρή τον κόβει, σαν 
τον Παπλιούγκα τονν χάσε... ” Μιλάμε φυσικά 
για το παλιό κατάστημα των Λαμνίόηόων. που 
έκλεισε, δυστυχώς, και από τη νεότερη θέση του, 
δίδοντας και αυτό με τον τρόπο του, ένα πλήγμα 
στη ναουσαίικη οικονομία, αφού η ποιότητα και 
ο επαγγελματισμός του εγγονού Γρήγορή Λα- 
μνίδη ήταν τέτοιος που ακόμη και οι Βεριώτησες 
■ψώνιζαν τα "καλά” τους από αυτό το μαγαζί.

Οι Ναουσαίες λέγανε ατού Λάμια το σταυρο­
δρόμι στουν Παπλιούγκα. ένα παράνομα που 
κόλλησαν στους Ααμνίδηδες, πως λέει ο Γρήγο­
ρης Λαμνίδης, μετά τη βύθιση ενός πλοίου που 
μετέφερε μετάξια και κεντίδια για λογαριασμό 
τους. “Μπλιονγκα έψκιααιντονπαπόρι". Μπλιού- 
γκα - Μπλιούγκα έμεινε το Παπλιούγκα

Ποιο πάνα) ανεβαίνοντας αριστερά ο μύλος 
του Μάντσιου και το μπακάλικο του Σαράφη 
δεξιά άλλο υφασματάδικο, επίσης ονομαστό, 
του Νάστα. (Μυσιρλή) με περισσότερη “ειδί­
κευση” στις χρυσοκλωστές για τα λιμπαντιά και 
τις τραχηλιές. Στη μέση και των δύο μαγαζιών το 
σπίτι μιας περίφημης μοδίστρας της Γραμματι-
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Και τότε πήγαιναν σχολείο. Τα αγόρια στο Χατζηκσυρκοίιτειο...

κής του Βογιατζή. Διότι η οδός Κοραή είχε την 
τιμή να κάτοικείται από τις δυο περιφημότερες 
μοδίστρες της Νάουσας. Της κυρίας Γραμματι­
κής και της Μαρίκας της Σίνου. Αυτές οι δυο 
μοδίστρες και το ραφτάδικο της Ιερουσαλήμ και 
της Γάτι νας στη γωνία της Παύλου Μελά και της 
Υπαπαντής, κάτω από το σπίτι του Μιχαήλου 
(Ξανθίδη) είχαν διαδεχτεί την ονομαστή τη Μί- 
τσα τη Σιουγγαρού.

Η Κυρία Γραμματική. Ονομα - σήμα κατατε- 
θέν “εποιήθει παρά.." όπως θα λέγαμε σήμερα. 
Ψιλή, ευθυτενής, ήρεμη, με ένα γλυκό χαμόγελο, 
ήξερε πάντα να προτείνει το σωστό για την κάθε 
πελάτισσα της και να δημιουργεί στο σώμα της. 
Η κάθε πελάτισσα ήταν μοναδική για την Κυρία 
Γραμματική Βογιατζή. Εργα τέχνης έβγαζαν αυ­
τά τα πολύτιμα χέρια και η ετικέτα τους εμφανέ­
στατη. "Αυτό είναι ράψιμο η της Σίνου ή της 
κυρίας Γραμματικής. Ουμιλούν τα ρούχα τους".

Αριστερά της ανηφόρας, όπου φωλιάζει και 
σήμερα, ξανοίγονταν ο φούρνος του Παπή, σχο­
λείο για τους μαθητευόμενους φουρνάρηδες με 
ποιο καλό μαθητή τον Θύμνιο τον Βλάχο, πατέρα

του σημερινού δημάρχου Δημήτρη Βλάχου. Δου­
λευταράς και ευπροσήγορος, ο Θύμνιος που ή­
ταν και νονός μου (γι' αυτό πάντα φρόντιζα να 
περνώ να πάρω στο τζάμπα το σιμίθι μου..) πολύ 
γρήγορα άνοιξε δικό του αρτοποιείο, ατού Φα- 
σούλα το σπίτι, στο στενό για την Αγια - Μηνά 
μαζί με τον αδελφό του. Μάλιστα λειτούργησαν 
και το πρώτο υποτυπώδες “Κέτεριν” μοιράζο­
ντας παραγγελίες για ψωμί με ένα καρότσι στα 
σπίτια που μπορούσαν να πληρώνουν κάπου - 
κάπου για “Δατίνουν" (άσπρο ψωμί από αλεύρι 
ΑΛΑΑΤΙΝΗ). Ετσι με την πολύ κατανάλωση 
μπορούσε και να βοηθήσει ενεργότερα και με 
πιό μεγάλη οικονομική άνεση το Κόμμα (Ενα 
είναιτο κόμμα). Αφού όπως θυμάται η μάνα μου 
“και το πουκάμισο που του δώρισα όταν με 
στεφάνωσε το... πήρε το κόμα ” (Τότε τα κόμματα 
τα συντηρούσαν οι ιδεολόγοι που έτρωγαν και το 
ξύλο των Αρχών αγόγγυστα...)

Δίπλα από του Παπή το τρούρνο το σπίτι του 
Κούλη, που ευτυχώς παραμένει πανέμορφο ακό­
μα σε πείσμα της κακόγουστης “προόδου" και 
απέναντι τα Δουδαίικα, (ετοιμόρροπα σήμερα, 
να θυμίζουν παλαιές δόξες) και του Γκούντα στο
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...και τα κορίτσια στο παρθεναγωγείο.

"σκοτεινό στενό" που οδηγούσε στο Γαλάκεια.

Μπαξέδες, δρομάκια και ποτάμια που περ­
νούσαν με'σα από τα σπίτια και ένωναν τις πόρ­
τες με γεφυρούδια ήταν ο κλιματισμός του καλο­
καιριού. Εμπαινε η ψάθινη καρέκλα στο νερό και 
γίνονταν εκεί από κεντίδια μέχρι μπαλώματα με 
σιακάδες και τραγούδια. Γιατί ο κόσμος τότε 
τραγουδούσε πολύ παρ’ όλην τη φτώχεια του.

Κλειστό το σπίτι της Τζιουτζώινας γιατί κάθο­
νταν όλο στην πόρτα να μαθαίνει τα νε'α και να 
βλέπει ποιοι μπαινόβγαιναν απέναντι στους Τα- 
μπάρηδες γωνία Κοραή και Δεληδήμου, που 
οδηγούσε στον στραβό τον πλάτανο.

Οι Ταμπάρηδες, ονομαστοί στο ανδρικό κυ­
ρίως ντύσιμο, θεωρούνταν και ήταν από τους πιο 
καλοντυμένους και ωραίους άνδρες της πόλης. 
Το γωνιακό σπίτι τους το είχαν αγοράσει από 
τον Τούρκο Σιαμαντί εφέντη, πολύ πριν την α­
νταλλαγή των πληθυσμών. Επάνω ήταν η κατοι­
κία τους και από κάτω όλο μαγαζί με εκλεκτά 
υφάσματα και ραφείο.

Κολλητά. του Παπαβασίλη και απέναντι του

Λάτση με την τεράστια αυλή και τον φούρνο του 
“Μίσια” του γαμπρού τους, από την κόρη τους 
την Ελένη (σήμερα τα ξεκόλλησε η οδός Μυσιρ- 
λή). Δίπλα του Τσικιτίκου και τα Αδαμιχαίικα. 
Το καλύτερο αρχοντικό της Κοραή το αγόρασε ο 
Βασίλης ο Δημουλιός (Καρανάτσιος) που διέλυ­
σε τον δεκαοχτάχρονο (! ) αρραβιόνα του για να 
παντρευτεί το λουλούδι του μαχαλά, τη δεκαε- 
πτάχρονη Τίνκα (Αικατερίνη) του Πασβάτη.

Τ ο σπίτι του Δη μολιό. που υπάρχε ι και σή με ρα 
στη δεξιά μεριά πριν το γωνιακό Κοραή και 
Καραμήτσου είχε είσοδο στην Κοραή και τελείω­
νε. στην πρώτη πάροδο της Καραμήτσου. Ηταν το 
ιδανικό σπίτι της γειτονιάς για να παίζουν κρυ­
φτό τα πιτσιρίκια. Οι αχανείς αυλές του με τα 
πολλά κελάρια το έκαναν την πιό καλή κρυψώνα.

Συνέχεια Κοραή και Καραμήτσου το παλαιό 
κοινοτικό δασαρχείο που έμενε ο παππούς μου 
Γιάγκος Ρουβέτης και η μάνα μου Ζωή θυμάται 
την ημέρα που ήρθε το Ελληνικό και την ανέβα­
σαν από τον αμπατζιά να υψώσει την ελληνική 
σημαία. Ο παππούς είχε από κάτω και το υποδη­
ματοποιείο του (όπου η μάνα μου γνιόρισε και
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Η Γραμματική Βογιατζή στο μπαλκόνι τοί' σπιτιού της 
με τις μαθήτριες της

ερωτεύτηκα τον νεαρό κάλφα, τον γιο της Τζήμη- 
νας από την Αγιαπαρασκευή τον Μήτσο τον 
Αγοραστό).

Δίπλα δύο νεοκλασικά των αμερικανών της 
γειτονιάς, του Αντώνη του Βλάχου και του Μα­
νοίλη του Ροτίσου, που βάλανε όλο παν κόπο τους 
της ξενιτιάς να φτιάξουν ωραία σπίτια στη Νάου- 
σα και να πάρουν από ένα ακίνητο στη Θεσσαλο­
νίκη. Σε αυτό το σπίτι του Αντώνη του Βλάχου η 
νάνα η Μίτσα και ο νόνης ο Τζιώτξης δέχτηκαν

νύφη τη Μαίρη του Λυσίμαχου εγγο- 
νή του Λόγγου. Τη γελαστή, την όλο 
τραγούδι και κέφι “θεία Μαίρη”.

Απέναντι, άλλο, πάλι του Παπαβα- 
σίλη (Μυλωνά) που από κάτω στέγα­
ζε το μπακάλικο του μπάρμπα Σταύρη 
του Μερτζάνη με τη γυρτή χαμηλή 
ξύλινη πόρτα και τα μεγάλα κουπέ- 
γκιαπου σφάλιζαν βαριά το βράδυ με 
τις αμπάρες σημειώνοντας και το τέ­
λος της μέρας...

Το μπακάλικο του μικρασιάτη 
Σταύρου Μερτζάνη, που έσπαγε τις 
μύτες με τη θεσπέσια μυρωδιά της 
ρέγκας και του μπακαλιάρου, της πα­
στής σαρδέλας, της ελιάς. Μια φιλί- 

τσα ψωμί μια ελιά. Μίση για το άλειμμα της 
φιλίτσας, μισή να φαγωθεί σαν εξαιρετική πολυ­
τέλεια μετά.

Πάνω στο “γραφείο” με τα λαδόχαρτα ένα 
τεφτέρι δια την εξυπηρέτηση των πελατών, που 
συχνά το κοίταζε ο μπάρμπα - Σταύρης κάτω από 
τα γυαλιά του, κουνώντας περίλυπα το κεφάλι. 
Γι’ αυτό και ο μαχαλάς των λάτρευε...

Κολλητά του Καλές Μεμέτ το σπίτι, που το 
πήρε η Σμαρώ με την ανταλλαγή των πληθυσμών 

το '22. Η Σμαρώ, μια πανέμορφη 
Μικρασιάτισσα, με κατάλευκο δέρ­
μα και τα μακριά της μαλλιά πάντα 
καλομαζεμένα, έμοιαζε με οπτασία 
στα παιδικά μας μάτια, όπο)ς στε­
κόταν στητή στο παράθυρο. Σε αυτό 
το σπίτι η νύφη της Σμαρώς από τον 
γιο της Χρήστο η Μαρίκα η Σίνου 
έραβε την υψηλή κοινωνία της Νάου­
σας.

Μεγάλο χάζι είχε η γειτονιά και 
τροφή για κουσκουσαριό, βιγκλό- 
ντας ποια μπαίνει ποια βγαίνει από 
τη Μαρίκα. Οπαδός των μεγάλων 
οίκων μόδας. Ντιόρ, Σανέλ, δεν δί­
σταζε να σου προτείνει και το αντί­
στοιχο ύφασμα. Ομως το αποτέλε­
σμα ήταν και είναι εκπληκτικό, για-Η Γραμματική Βογιατζή διδάοκοντας το ράψιμο...
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τι' η Μαρίκα και σήμερα ακόμα, κάποιο κομμάτι 
μιας πολύ “τιτίζας” που δεν ικανοποιείται από 
τη μαζική παραγωγή θα το ράψει “είναι αδύνα­
τον να σταματήσω τελείως το ράψιμο" παραδέ­
χεται.

Γωνιακό πρώτη πάροδος της Κοραή, το σπίτι 
του Μπάρμπα Ντώνη του Ντούλη του καλλιτέχνη 
όλης της περιοχής. Στο μισό πίσω μέρος του 
τεράστιου σπιτιού του, που δεν έχει αλλάξει 
πολύ και σήμερα, ήταντο εργαστήριό του. Με τον 
μεγάλο τροχό του και τα άξια χέρια του, έπιανε το 
χώμα και “έφκιανιν ανθρώπους”.

Τι τσουκάλια για αρμιά, τι σιόλια, τι στάμνες 
με κόκορα στο στόμιο νατρέχειτο νερό, τι μισού- 
ρια. τι νταβάδες... Ενα πληρέστατο εργαστήριο 
πηλού με το φούρνο του για το γυάλισμα διέθετε 
ο Μπάρμπα Ντώνης. Και στο μπαλκόνι η γιαγιά 
ΐ) Ρίνκανα καμαρώνει. Αστραφταν οι τραχηλιές 
της. βάλσαμο ο καλός της λόγος για όλους. ΓΡ 
αυτό ο Θεός την πήρε μαζί με το Χριστό. Μεγάλη 
Παρασκευή έκανε το τελευταίο της ταξίδι... Λα­
μπάδες αναμμένες στον λόγο της ο γιος της 
Φίλιπας με τη γυναίκα του τη Λισαβούδα..

Πρώτη στο ίδιασμα για τον αργαλειό η Ουσ- 
λανχίτινα, δίπλα από του Ντούλη. στην πάροδο. 
Τααντιά κάτω από τη μασχάλη και στο σπίτι της. 
όλες οι ναουσαίες που ήθελαν να υφάνουν και να 
ιδιάσουν (να περάσουν μέσα από τα χτένια το 
στημόνι). Ο γιος της ο Αντώνης ακόμα κρατάει 
στην αυλή τα καρφιά που ιδίαζαν. Στο τέρμα του 
αδιεξόδου οι Ατσηδεςκαι η οικογένεια Καρανά- 
σιου με τα τρία ωραιότερα κορίτσια της γειτο­
νιάς.

Οι Μπιτουλιάνινες ύφαιναν στο ανώγι κοντά 
στο παράθυρο, τραγουδώντας με τη Χάιδω να 
ξεχωρίζει από ομορφιά και δίπλα το σπίτι του 
Κωσταντό του Μπΐσκα (Δέλιου) του κεχαγιά.

Μεγάλο τόλμημα του Κωνσταντό, μετά τον 
θάνατο της γυναίκας του της Μ ίτσας να παντρευ­
τεί πρόσφυγα... Ομως η Κατερίνα η Φωτεινή, ο 
Χαριλάκης, ο Σταυρής, ο Αλκιβιάδης ήθελαν 
φροντίδα, που πρόθυμα ανέλαβε να προσφέρει η 
πόντια Σεβαστή. Κάνοντάς τα επτά, μαζί με τα 
δύο ορφανά της, και μετά οκτώ με τη γέννηση του 
Μωυσή, δούλεψε σκληρά στα γάλατα, τα τυριά 
και τα γιαούρτια και τα καλοπάντρεψε. Οι τέσ­
σερις νύφες της, η Μαριγούλου, η Σοφία, η
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Λυμπιάδα και η Βαγγελίτσα έλεγαν το “μητέρα' 
μέσα από την ψυχή τους.

Ενα μπαχτσέ και μια αυλή η γιαγιά η Σεβαστή 
με το σπίτι του Κοίτα του Λάζου που νοίκιασε η 
μάνα μου νιόπαντρη, και γι' αυτό έκοψε και τις 
βελουδένιες ρόμπες της και τις έκανε κοντές για 
να τις φορέσει. “Σε σπίτι με νοίκι δεν φάιπα- 
ζαν.. ” λέει Απέναντι αρι­
στερά πάλι ανεβαίνοντας, 
του Γρέζιου το σπίτι, με 
τη Βασιλική νεότατη χήρα 
να μεγαλώνει με περισσή 
νοικοκυροσύνη τα τρία 
ορφανά της, το σπίτι της 
χαμογελαστής και φιλό­
τιμης Φοπαύλας, της θε ίας 
Δέσποινας του Τζιούλη 
και απέναντι ο “μπάκα- 
κας” του Τέμα Ενα καφε­
νείο με φυσικές ομπρέλες 
από δέντρα και κληματα­
ριές, με έναν τεράστιο 
μπάκακα, έναν σημερινό 
κουλοχέρη που καταβρό­
χθιζε τις δεκάρες μικρών 
και μεγάλων στο βωμό της 
τύχης. Μια ιδέα που έφε­

ρε ο μπάρμπα Νώντας 
ο κοσμογυρισμένος α­
πό την Αμέρικα. ·

Ο οδός Κοραή στις 
αρχές του αιώνα κα- 
τοικούνταν από νοικο- 
κυραίους, Τούρκους 
κυρίως, που ζούσαν 
πολύ αγαπημένοι με 
τους ντόπιους και γι’ 
αυτό εκεί ήταν το Τζα- 
μίτους. το σχολείο τους 
καιταμνήματατατούρ- 
κικα απέναντι ακριβώς 
από του Τέμα και δί­
πλα στου Τζιούλη (Τό- 
σιου).

Στη σημερινή θέση 
του Εργατικού Κέντρου ήταν το Τζαμί, τα μνήμα­
τα του χότζια και το τουρκικό σχολείο όπου 
αργότερα οι Γ άλλοι λειτουργούσαν τα μαγειρεία 
τους. “Πολύ καφέ έπιναν και όταν έφυγαν γιο- 
μουσάμι σακιά, όλος ο μαχαλάς από τον καφέ 
τους" θυμάμαι η μάνα μου.

Οταν έγινε η ανταλλαγή των πληθυσμών, το

Η Λισαβοΰδα, η Σοφία, η Αντιυνία, η Βασιλική και η Φωτοΰλα 
με το παιδομάνι τους
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Στις αΐ'λές ’ φουσκιονονν' τα βαρέλια για τον τρύγο.

τούρκικο σχολείο το πήρε για κατοικία ο Μηλό- 
πουλος ο γιατρός, το τζαμί κατεδαφίστηκε και τα 
μνήματα μεταφέρθηκαν στην Κούλα κοντά στην 
Ανθηνά τη Γι,οβάνινα. Από κάτω από τις μπιστη- 
ρές (μεγάλα ανοίγματα στις πέτρες σαν σπηλιές) 
έκατσαν οι παλιολαδήτες και στο ύψωμα χτίστη­
καν τα προσψυγικά.

Τότε οι ελάχιστες τούρκικες οικογένειες που 
είχαν μείνει, έκαναν ξανά, άλλο νεκροταφείο 
κάτω από την Κούλα προς τον Αη-Λια.

Σιγά - σιγά το τζαμί γέμισε πρόσφυγες κυρίως 
Κωνσταντινοπολίτες “Απε 
την Πόλη" όπως μας έλεγε η 
θεία Σαλώμη του Μπουνόβα.

ζάκη και σύριζα από το πο­
τάμι και το σπίτι της Ανα­
τολής έφτανε ως του Καρα- 
μπινέση και από τα μπαξέ- 
δια στου Λόγγου. Χωρίς 
αυτοκίνητα, με λίγους αρα­
μπάδες και μια φιλίτσα ψω- 
μί πασπαλισμένο με ζάχα­
ρη και καφέ, πήγαιναν οι 
μπόμπιρες ψόφιοι για ύ­
πνο και κατευχαριστημένοι 
από παιχνίδι .

Απογευματινό “συσσί­
τιο" δεν υπήρχε. Οποίοςγύ- 
ρεβε το απόγιομα να φάει 
όα γένυνταν η μάνα το ν -  
αγελάδα.

Η οδός Κοραή πολυπολιτισμική και ανοιχτό- 
καρδη, ακόμα και σήμερα μπορεί και διατηρεί 
κάτι από τη ζεστασιά της Νάουσας των αρχών 
του 20ου αιώνα.

Ευχάριστοι γιατη βοηθέιιιπον μουπρόσφρραν για τι| σύνταξη 
του κειμένου τον κ. Γρήγορή Λιιμνίβη, Αργύριό Βογιατζή, Δέλιο 
Κων/νο. Οαλιανίτη Αντιδνη. Ντοιίλη Λντώνη, Κων/νο Μερτζάνη, 
Νούσκα Μυλωνά. Μαρίχη Σίνου και τη μητέρα μου Ζωη Αγορα­
στού - Ρίτυβέτη

Και τι δεν έμαθαν οι ντό­
πιες από αυτές: Κοφτά αγ- 
γλέ., νταντέλες με τη βελόνα 
"μιτζίκΓ νταντέλες δετές και 
μια καινούρια μαγειρική. Ο­
λος ο μαχαλάς από την αρχή 
της Κοραή μέχρι το τζαμί έγι­
νε με ντόπιους και προσφυ­
γόπουλα ένα μεγάλο παιδο- 
μάνι, που άρχιζε τις τρέλες 
του από το σπίτι της όμορφης 
Παναγιώτας του Ζαϊφκα συ­
νέχιζε στα κούτσουρα του Κα-

Το σπίτι του μπαρμπα-Κωσταντό του Μπίσκα (Δέλιος)
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ΟΙΝΟΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
Η Βακχική Ελλάδα: Μύθοι και Εργα Τέχνης

Είναι γνωστό ότι ο ρυθμός και ο βαθμός εξέλι­
ξης της ανθρωπότητας δεν είναι παντού οι ίδιοι. 
Ευνοημε'νες από τη γεωγραφική θέση και το 
κλίμα τους, μερικές περιοχές γίνονται τόποι συ­
γκέντρωσης των ανθρώπων και συντελούν στην 
οργάνωση και την πολιτιστική τους ανάπτυξη.

Σ' αυτές τις ευνοημένες από τη φύση περιοχές, 
ανήκει η ελληνική χερσόνησος και ο ευρύτερος 
αιγαιοπελαγίτικος χώρος με τις ακτές που τον 
περιβάλλουν. Εκεί ακριβώς γεννήθηκε ο ελληνι­
κός πολιτισμός που κάλυψε τέσσαρες χιλιάδες 
χρόνια περίπου, από την ανθηρή μινωική περίο­
δο μέχρι την πτώση του Βυζαντίου του 15ο αιώνα. 
Αυτός ο πολιτισμός που εκφράζει την πλούσια 
ιδιαιτερότητα της πόλης - κράτους, με τα πολυά­
ριθμα κέντρα πολιτικής και πολιτιστικής ζωής, 
που το καθένα τους διαμορφώθηκε σύμφωνα μ’ 
ένα χαρακτήρα έντονα τοπικό. Αυτός ο πολιτι­
σμός που αφορά όλες τις εκδηλώσεις και τα 
επιτεύγματα του ανθριυπινου πνεύματος.

Οπως έγραψε ο σύγχρονος Γάλλος ακαδημαϊ­
κός ΜυιιΙηίετ, στην περίπτωση της Ελλάδος δεν 
είναι μια δύναμη, δεν είναι μια τεχνική, δεν είναι 
μια πίστη, που έγραψε ιστορία μόνη της. Η ελλη­
νική κουλτούρα άλλαξε τον κόσμο.

Στα πλαίσια μιας σύντομης διάλεξης δεν είναι 
βέβαια δυνατό να αναφερθούν όλες οι μορφές 
αυτού του πολιτισμού που αναπτύχθηκε σταδια­
κά. Ομως θα ευχόμουν να μπορούσα να σας κάμω 
να αισθανθείτε ότι ο οίνος, δώρο του Διονύσου - 
Βάκχου στους ανθρώπους, επηρέασε τη λογοτεχ­
νία και τις τέχνες της αρχαίας Ελλάδος, υπήρξε 
ένας από τους κυριότερους συντελεστές του ελ­
ληνικού πολιτισμού, η μελέτη του οποίου μας 
αποκαλύπτει ότι το κρασί αποτελεί αναπόσπα-

της Σταυρούλας Κουράκου - Δραγώνα
Χημικού - Οινολογου

στο μέρος ενός τρόπου ζωής, ριζωμένου στη 
σημερινή ελληνική κοινωνία με συνήθειες χιλιά­
δων χρόνων.

Ο οίνος στον ομηρικό κόσμο

Οι Ελληνες των ιστορικών χρόνων διηγούντο 
ιστορίες με ήρωες τις μυθικές μορφές της ύστε­
ρης εποχής του Χαλκού: το θαρραλέο Αχιλλέα, 
τον πολυμήχανο Οδυσσέα, το μεγάλο Αγαμέ μνο- 
να, το σοφό Νέστορα και τόσους άλλους μυθι­
κούς ήρωες του ομηρικού κόσμου.

Αυτοί οι μύθοι της ηρωικής εποχής στάθηκαν 
αφορμή να φέρει στο φως η σύγχρονη αρχαιολο­
γική σκαπάνη τις αποδείξεις ότι ο ομηρικός 
κόσμος ήταν μια πραγματικότητα.

Μια μεγάλη αίθουσα του Εθνικού Αρχαιολο­
γικού Μουσείου Αθηνών συγκεντρώνει πλου­
σιότατα δείγματα αυτού του κόσμου που ονομά­
στηκε μυκηναϊκός. Οι προθήκες είναι γεμάτες 
με καλλιτεχνήματα από χρυσό και ελεφαντόδο­
ντο - πολύτιμα και σπάνια υλικά-: διαδήματα, 
χρυσά προσωπεία, πολύτιμα κοσμήματα και βα-

Χρνσός κάνθαρος από τον Κάμπο Καλαμάτας. 
16ος οι. π.Χ. Αθήνα. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο.

36



Επιλογές ΝΙΑΟΥΣΤΑ

Χρυσή κύλικα από βασιλικά τάφο τι ον Μυκηνών. Κίος «ι. 
π.Χ. Αθήνα, Εθνικά Αρχαιολογικά Μουσείο.

ί ρΰτιμα ξίφη με λεπτή δι «κόσμηση. Ο λα μαρτυ­
ρουν ότι οι "πολύχρυσες Μυκήνες", όπως ονομα­
ζόταν στην αρχαιότητα η πρωτεύουσα του Αγα­
με'μνονα, υπήρξαν πραγματικά.

Ανάμεσα σ’ αυτούς τους θησαυρούς, τους 
περίτεχνα δουλεμένους, βρίσκονται και αγγεία 
του τόπου από χρυσό και ασήμι, που μας θυμί-

Ιζουν ότι η μυκηναϊκή κοινωνία, βασισμένη σε 
οργάνωση στρατιωτικού τύπου, αλλά συγχρό­
νως καλλιεργημένη και φιλότεχνη, ήξερε να τι- 

I  μάει τα καλά κρασιά.

Πράγματι, στην Ιλιάδα και στην Οδύσσεια, ο 
Ομηρος απαριθμεί ονομαστούς οίνους της αρ­
χαιότητας και δίνει πολλές ενδιαφέρουσες λε­
πτομέρειες για τους οίνους, τα κελάρια και τη 

|  δίψα των ηρώων του, τραγούδησε μάλιστα με 
|  τόση θέρμη τα εγκώμια του οίνου, ώστε ο Ορά- 

τιος τον ονόμασε 'Ύίηοβιιβ Ηοηιεηιε".

Ι Ομως, τα αριστουργήματα της μυκηναϊκής 
τέχνης στο είδος του σφυρήλατου χρυσού δεν 
- βρέθηκαν στους βασιλικούς τάφους των Μυκη- 

I  νών, αλλά σε ένα τάφο κοντά στη Σπάρτη. Πρό- 
ϊκειτα ι για τα δύο περίφημα "κύπελλα του Βά­

φε ιού", που χρονολογούνται στο 15ο αιώνα π.Χ. 
Στο ένα εικονίζεται η άγρια σκηνή του ταύρου 
που έχει πιαστεί στο δίχτυ και στο άλλο μια 
ειδυλλιακή εικόνα ταύρων και βοσκών. Δεν εί­
ναι μονάχα η επιδεξιότητα στην εκτέλεση που 
κάνει μοναδικά αυτά τα δύο κύπελλα. Είναι

κυρίως η καλλιτεχνική έμπνευση, η θαυμάσια 
σύνθεση και η δύναμη της έκφρασης που το 
καθιστούν έργα υψηλής και εκλεπτυσμένης τέχ­
νης.

Ολα αυτά τα κρασοπότηρα από ευγενή μέταλ­
λα, αφού έσβησαντη δίψα του ομηρικού κόσμου, 
όταν ήταν γεμάτα, άδεια τώρα, μας γοητεύουν 
ως έργα τέχνης και αποτελούν πολύτι μες μαρτυ- 
ρίεςτης σπουδαιότητας που είχε ο οίνος ήδη από 
την αυγή του ευρωπαϊκού πολιτισμού.

Το κρασί στα πλαίσια των συμποσίων

Κατά τους ιστορικούς χρόνους, τα συμπόσια 
είχαν αναπτυχθεί σε οργανωμένο και χαρακτη­
ριστικό κοινωνικό θεσμό με κανονισμό και εθι­
μοτυπία καθοριομ ένη.

Το αττικό συμπόσιο αποτελείτο από δύο αυτο­
τελή μέρη: το δείπνο που διαρκούσε λίγο, χωρίς 
πολλές συνομιλίες και απολαύσεις, και τον πότο 
που ήταν διανθισμένος με ποικίλη ψυχαγωγία 
και αποτελούσε το κύριο μέρος του συμποσίου.

Κατά τη διάρκεια του πότου, οι καλεσμένοι 
πίνανε κεκραμένο οίνο (κρασί) και μιλούσανε 
πάνω σ' ένα θέμα που είχε αποφασιστεί από 
κοινού. Ενα χαρακτήρα πνευματικότητας και

Ενα από τα δυο περίφημα χρυσά κύπελλα από τον 
θολωτό τάιμο του Βαφείου, αριστουργήματα της μυκηναϊ­
κής χρυσοχοΐας. 15ος αι. π.Χ. Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολο­

γικό Μουσείο.
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κοινωνικότητας είχε πάρει ο θεσμός του πότου 
στις πόλεις της Ιωνίας και στην Αθήνα. Δεν είναι 
τυχαίο το γεγονός ότι ο Πλάτωνας τοποθέτησε 
τους φιλοσοφικούς διαλόγους για τον έρωτα στα 
πλαίσια ενός συμποσίου.

Τα πρόσωπα που παίρνουν μέρος στο Συμπό­
σιο του Πλάτωνα δεν είναι ποιητικά δημιουργή­
ματα, είναι άνθρωποι παρμένοι μέσα από τη 
ζωή. Το γεγονός ότι οι συμπότες ήταν υπαρκτοί 
δίνει μια ιδιαίτερη γοητεία στους διαλόγους. Κι 
ακόμη, όλες αυτές οι αναφορές στα έθιμα του 
συμποσίου, που ο Πλάτωνας εισάγει κατά τη 
διήγηση με συντομία και διακριτικότητα, ζωντα­
νεύουν την αίθουσα του πότου, τους φιλοξενού­
μενους και τον οικοδεσπότη, τις μορφές και τους 
χαρακτήρες τους, καθώς και τις συνήθειές τους, 
έτσι που ο αναγνώστης νιώθει σαν να παρευρί- 
σκεται ο ίδιος σ' ένα αληθινό συμπόσιο, ανάμε­
σα στους Αθηναίους του 5ου π.Χ. αιώνα.

Το Συμπόσιο του Πλάτωνα, έργο υψηλής έμ­

πνευσης, βαθιάς ψ>ιλοσοφίας και πρωτότυπου 
ύφους, δεν είναι το μοναδικό συμπόσιο της ελλη­
νικής και λατινικής γραμματολογίας. Εχουν σω­
θεί, ολόκληρα ή αποσπασματικά, το Συμπόσιο 
του Ξενοφώντα και οι μεταγενέστερες απομιμή­
σεις του Πλούταρχου, του Αθήναιου, του Λου­
κιανού και του Μακρόβιου.

Απ’ αυτά τα συμπόσια, που είναι βέβαια λιγό­
τερο γνωστά από το αθάναντο πρότυπό τους, 
μεγάλο ενδιαφέρον για τη μελέτη των οίνων της 
αρχαιότητας παρουσιάζειτο έργο "Δειπνοσοφι- 
στές" του Αθήναιου. Οι συμπότες γνιορίζουν 
πολύ καλά τα δώρα του Διονύσου και δίνουν 
πληροφορίες πολύτιμες για τις ιδιότητες και τον 
τρόπο παρασκευής τους, τα ονόματα των μεγά­
λων οίνων της αρχαιότητας και τους χαρακτήρες 
τους, τα αγγεία του πότου και τη δίψα των συγ­
χρόνων τους. Κι ακόμη γίνονται σ’ αυτό το συ­
μπόσιο. αναφορές γεμάτες ποίηση και αγάπη 
για το Διόνυσο και το Θεϊκό του δώρο:

Ερυθρόμορφος αττικός καλυκωτός κρατήρας με παράοταση συμποσίου Β’ 
τέταρτο 4ου αι. π.Χ. Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο.

Ω πάσι τυις φρονονσι προ- 
σφιλέοτατε Διόνυσε και αο- 
φώταθ', ως ήόύς τις είνος τον 
ταπεινόν μέγαφρονείν ποιείς 
μόνος, τον τας οψρνς αίρο- 
ιτα συμπείθεις γελά, τον τ' 
ασθεΐΊ] τολμάν τι, τον δειλόν 
θρασύ\>.

("Ω, εσύ, ο πιο αγαπητός 
σε όλους τους ανθρώπους με 
φρόνηση και ο πιο σοφός, 
πόσο γλυκός είσαι, Διόνυσε. 
Εσύ που τον ταπεινό τον κά­
νεις να σκέφτεται τα μεγάλα, 
τον συνοφρυωμένο τον κά­
νεις να γελά τον αδύναμο να 
τολμάει, το δε ιλό θαρραλέο).

Κατά τη διάρκεια του συ­
μποσίου. οι υπηρέτες έχυναν 
τον οίνο στον κρατήρα, αγ­
γείο με πλατύ στόμιο, μέσα 
στο οποίο γινότανε η ανάμι­
ξη (κράση) του οίνου με θα­
λασσινό νερό. Απ’ αυτή την
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Στη συνέχεια οι υπηρε'τες αν­
τλούσαν με οινοχόες από τον κρα­
τήρα τον κεκραμε'νο οίνο καιγέμι­
ζαν τα κύπελλα των συμποτιόν που 
έπιναν ξαπλωμένοι σε ανάκλιν­
τρα. γεγονός που συντελούσε πο­
λύ στην απόλαυση του πότου.

Το μέγεθος του κρατήρα εξαρ- 
τιόταν από τον αριθμό των καλε­
σμένων οι υπηρέτεςτον ξαναγέμι­
ζαν κάθε φορά που η δίψα των 
συμποτών το επέβαλλε. Ομως ο 
Διόνυσος δίδασκε τη φρόνηση με 
τα λόγια που ο Αθήναιος του αποδίδει στο συ­
μπόσιό του:

·.·

Ερυθρόμορφος σκΰφος με παράσταση άντλησης οίνου από κρατήρα 
κατά τη διάρκεια συμποσίου. Οξφόρδη, Μουσείο ΛκΙιηιοΙυϋΠ.

Τα αγγεία του πότου της αττικής 
κεραμικής

Τρεις γαρ μόνους κρατήρας εγκεραννύω τοις 
εν φρονούσι τον μεν νγιείας ένα, όν πρώτον 
εκπίνονσι το δε δεύτερον έρωτος ηδονής τε τον 
τρίτον δ ’ ύπνου, ον εκπιόντες οι σοφοί κεκλιμένοι 
οικαδεβαόίζουσ’Ο όε τέταρτος ονκέτι ημέτερός 
εατί, αλλ' ύβρεως.

(Τρεις μόνο κρατήρες προετοιμάζω για τους 
φρόνιμους το μεν ένα της υγείας, αυτόν που

( πίνουν πριότο το δε δεύτερο του έρωτα και της 
ευχαρίστησης τον τρίτο του ύπνου που. αφού τον 
πιουν οι σακρρονες ξαπλουμένοι, γυρίζουν στο 
σπίτι. Ο τέταρτος δεν είναι δικός μοχι αλλά της 
ύβρης.)

"Μ ηδέν άγαν" ήταν ένα από τα σοφά αποφθέγ­
ματα που ήταν γραμμένο στο ναό του Απόλλωνα 
στους Δελφούς. Με αυτά το ιερατείο είχε θέσει 
τις ηθικές βάσεις στους Ελληνες και τους δίδα­
σκε την αρετή.

"Μηδέν άγαν" και για το κρασί, που σύμφωνα 
με τον Ιπποκράτη, πατέρα της ιατρικής, είναι 
θαυμαστά κατάλληλο για τον άνθρωπο - τόσο για 
τον υγιή, όσο και για τον άρρωστο - μόνο όμως 
όταν χορηγείται με μέτρο ανάλογα με την κράση 
του.

Η ελληνική θρησκεία, δεν βασιζότανε ούτε σε 
δόγματα, οχιτε σε ιερά κείμενα, αλλά σε. προφο­
ρικές παραδόσεις ήταν η έκφραση μιας ζωντα­
νής συνείδησης. Η γνώση που είχαν οι Ελληνες 
για τους Θεούς πήγαζε κυρίως από την τέχνη και 
τη λογοτεχνία. Ο Ομηρος, η Ησίοδος, οιτραγικοί 
και λυρικοί ποιητές, ο Πίνδαρος, δεν αρκέστη- 
καν να μεταδώσουν τις θρησκεχαικές δοξασίες 
του καιρού τους οραματιστές οι ίδιοι, τις πλούτι­
σαν και τις τελειοποίησαν.

Ετσι, τα έργα των ποιητιόν και των συγγρα­
φέων αποτελούν την κυριότερη πηγή πληροφο­
ριών σχετικά με την ελληνική θρησκεία, όμως 
σημαντικό ρόλο παίζει και η αττική αγγειογρα­
φία.

Οπως είναι γνωστό, γύρω στα τέλη του 7ου 
π.Χ. αιώνα, οι αγγειογράφοι άρχισαν να αναπα- 
ριστάνουν τους μύθους και τις δοξασίες, αρχικά 
στο λαιμό των μεγάλων αμφορέων και, στη συνέ­
χεια, κατά τον 6ο π.Χ. αιώνα, στο κυρίως σώμα 
τους. Ετσι, η αγγειογραφία έδωσε για πριύτη 
φορά, στους μύθους που τραγούδησαν οι ποιη­
τές, μια συγκεκριμένη μορφή.

Ειδικότερα η πλούσια εικονογραφία των αγ­
γείων του πότου της αττικής κεραμικής μαρτχι-
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ράει την καταπληκτι κή επιτυχία της διονυσιακής 
λατρείας. Η αγγειογραφία που σχετίζεται με το 
Διόνυσο διαφοροποιείται απ' αυτή των άλλων 
Θεών, γιατί ο γιος της Σεμέλης σπάνια απεικο­
νίζεται μόνος, συνήθως συνοδεύεται από τα μελί] 
του θιάσου του, όπως αρμόζει σε θεότητα που η 
λατρεία της διαδίδεται με ομαδικές εκδηλώσεις. 
Εξάλλου οι παραστάσεις έχουν συνήθως μια 
έντονη κινητικότητα, όταν παριστάνουν το Διό­
νυσο και τα παιχνίδια των συντρόφων του. Ακό­
μη και όταν ο ίδιος δεν απεικονίζεται, η παρου­
σία του μαντεύεται.

Με την εμφάνιση των Σειληνών και των Μαι­
νάδων στην ελληνική αγγειογραφία, οι βακχικοί 
Θίασοι, προάγγελοι του κώμου, της εύθυμης πα­
ρέας των ανθρώπων του πότου, έγιναν το αγαπη­
μένο θέμα των αγγειογράφων. Κατά τον 6ο π.Χ. 
αιώνα είναι τόσο πολλές οι διονυσιακές παρα­
στάσεις πάνω σε αγγεία, που θα έλεγε κανείς ότι 
ο Διόνυσος είχε εισβάλει στην Αθήνα.

Και πραγματικά, ο Διόνυσος μπήκε θριαμβευ­
τικά στην Αθήνα κατά το δεύτερο μισό του 6ου 
π.Χ. αιώνα. Εχοντας επίγνωση του ρόλου της 
λατρείας, ο Πεισίστρατος, φωτισμένος τύραννος 
των Αθηνιόν από το 560 μέχρι το 527 π.Χ., έφερε 
τη λατρεία του Διονύσου από τις Ελεύθερες της 
Βοιωτίας στην Αθήνα. Το ιερό του Θεού χτίστη­
κε στη νότια πλαγιά της Ακρόπολης και οι αγώ­
νες προς τιμή του γίνονταν πια στην πόλη της 
Παλλάδας Αθηνέις.

Το γεγονός αυτό, απλό από μόνο του, είχε 
σημαντικές συνέπειες για να προλάβουν τον κίν­
δυνο μυστικιστικών τάσεων, οι. άρχοντες της 
Αθήνας ευνόησαντην εξωτερίκευση της λατρείας, 
με συνέπεια η λατρε ία του Δι ονύσου στην κεντρι­
κή Ελλάδα και στην Αττική να οργανωθεί και να 
αναπτυχθεί γύρω από την αμπελοκαλλιέργεια 
και την οινοπαραγωγή.

Τ α Αήναια, τα Ανθεστήρι α. η τελευταία ημέρα 
των Ελευσινΐων Μυστηρίων, όλες αυτές οι τοπι­
κές γιορτές που ε ΐχαν για κορωνίδα τα μικρά και 
μεγάλα Διονύσια, δείχνουν πόσο ο Θεός της 
αμπέλου και του οίνου λατρεύτηκε σαν ένας 
Θεός εθνικός, αγροτικός και λαϊκός, ισόθεος με

τον Απόλλωνα (Ηλιος) και τη Δήμητρα (Γη).

Στις γιορτές αυτές, που η σπουδαιότητα και η 
λαμπρότητα τους δεν σταμάτησαν να αυξάνονται 
όλο τον 6ο και 5ο π.Χ. αιώνα, προστέθηκαν κατά 
το δεύτερο μισό του 6ου αιώνα, οι θεατρικές 
παραστάσεις κατά τη διάρκε ια των εαρινών Δι ο­
νυσίων.

Στο "θέατροτου Διονύσου", πουτα ερείπιά ταυ 
βρίσκονται στη νότια πλαγιά της Ακρόπολης, 
γεννήθ ηκε από το διονυσιακό διθύραμβο, το δρά­
μα. αυτό το λαμπρό κεφάλαιο της ευρωπαϊκής 
κουλτούρας που συνδέεται αναμφισβήτητα με το 
Διόνυσο.

Στα μεσάτου 6ου π.Χ. αιώνα, η προσωπικότη­
τα των κεραμοποιίαν τείνει να καθιερωθεί, αγ­
γειοπλάστες και ζώγράφοι. αποκτούν τη συνή­
θεια να υπογράφουν τα έργα τους. Ετσι μας 
είναι γνωστά τα ονόματα μεγάλων καλλιτεχνιών 
που δεν δίστασαν να υπογράψουν τα αγγεία του 
πότου και να κερδίσουν την αθανασία. Τα έργα 
τους αποτελούν τις πολυτιμότερες συλλογές αγ­
γείων του Βατικανού, του Λούβρου, του Μονά­
χου, του Βρετανικού Μουσείου και άλλων μεγά­
λων μουσείων.

Τ α ελλι )νικά μυυσε ία δεν μπορούν να συναγω- 
νιστούν τα ξένα σε. έργα της ελληνικής αγγειο­
πλαστικής του 6ου και 6ου π.Χ. αιώνα. Ωστόσο, 
στο Μουσείο της Αγοράς των Αθηνών βρίσκο­
νται συναρμολογημένα τα πολύτιμα θραύσματα 
ενός καλυκωτού κρατήρα που επιβε βαιώνει ότι ο 
Διόνυσος και. ο θίασός του βρήκαν στο μεγάλο 
κεραμέα και αγγειογφράφο Εξηκία, τον πιο γοη­
τευτικό εκφραστή τους. Από τις λαβές του κρατή­
ρα ξεκινάει ο κορμός ενός κλήματος που διακλα- 
δι ύνεται και φέρε ι στις κληματίδες του φύλλα και 
μεγάλα τσαμπιά σταφύλια. Σ' ένα από τα κλα­
διά. το πιο λεπτό, κάθεται μια νύμφη που έχει μια 
εξωπραγματική ισορροπία. Πρόκειται για μια 
εικόνα ονειρική.

Μπροστά σ' αυτά τα αγγεία μένει κανείς κα­
τάπληκτος από τη δύναμη της, ελληνικής τέχνης, 
που ήταν ικανή να δημιουργήσει, ακόμη και μ’ 
ένα υλικό τόσο φτωχό όσο και ο πηλός, αρι­
στουργήματα τέτοιας ομορφιάς.
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Χάρη σ' αυτή την τέχνη, τα αγγεία του πάτου, 

«φιλόδοξα αντικείμενα καθημερινής χρήσης, κα­
τέχουν ξεχωριστή θέση στην πολιτιστική κληρο­
νομιά της Ευρώπης.

Η διάδοση της χρήσης του κρασιού

Αναμ εσα στα δοχε ία του πάτου που βρέθηκαν 
το 1962 στους τάφους του Δερβενιού, στα περί­
χωρα της Θεσσαλονίκης, ξεχωριστή θέση κατέ­
χει ένας μεγάλος χάλκινος κρατήρας του 330 
π.Χ. κατάφορτος με ολόγλυφες διακοσμήσεις, 
που δεν έχει όμοιό του στον κόσμο.

Οι διακοσμήσεις αυτές αναπαριστάνουν το 
γάμο του Διονύσου και της Αριάδνης που περι­
γράφει ο Ησίοδος στη Θεογονία, αυτό το μεγάλο 
έπος του 7ου π.Χ. αιώνα:

Xρυσοκόμης δε Διόνυσος ξανθήν Αριάδνην
χονρην Μίνωος, θαλερήν ποιήσατ' άχοιτιν
τη δε οι αθάνατον και αγήρω θήκε Κρανίων.

(Ο Διόνυσος με τα χρυσά μαλλιά πήρε γυναί­
κα ακμαία την ξανθή Αριάνδη, την κόρη τοτ> 
Μινωα, που ο γιος του Κρόνου έκαμε αθάνατη 
και αγέραστη).

Πρόκειται για την ίδια εκείνη Αριάδνη που 
βοήθησε το Θησέα να σκοτώσει το Μινώταυρο 
και να βγε ι ζωντανός από το ανάκτορο - λαβύριν­
θο του πατέρα της, τοτ> μυθικού Μίνωα. Ο Θεός 
συνάντησε αποκοιμισμένη την όμορφη Κρητικο- 
πυΰλα σε μια ακρογιαλιά της Νάξου.

Το γεγονός ότι ο μύθος τοποθετεί τους γάμους 
του Διονύσου με την κόρη του θρυλικού βασιλιά 
της Κρήτης στην περιοχή των Κυκλάδων, επιτρέ­
πει να υποθέσουμε ότι οι Ελληνες αναγνώριζαν 
την κρητική καταγωγήτης διονυσιακής λατρείας. 
Οπως δε αποδείχτηκε από τις αρχαιολογικές 
έρευνες, τα νησιά του Αιγαίου και ιδιαίτερα οι 
Κυκλάδες, αποτελούσαν μια φυσική σφαίρα ε­
κ ρ ο ή ς  των Κρητών, λόγω της μινωικής θαλασ- 
σοκρατίας κατά τη διάρκεια της λεγάμενης Νεο- 
ανακτορικής περιόδου (1700-1450 π.Χ.), που 
είναι, η πιο λαμπρή και γόνιμη φάση του μινωι- 
κού πολιτισμού. Φαίνεται λοιπόν ότι η λατρεία 
του Διονύσου έφτασε στις Κυκλάδες από την

προ-ελληνική Κρήτη.

Στη Νάξο οργανώνανε χαρούμενες γιορτές, 
για να τιμήσουν αυτό τον ιερό γάμο, από τον 
οποίο γεννήθηκαν δύο γιοι με τα συμβολικά 
ονόματα Στάφυλος και Οινοπίωνας που διαδώ­
σανε, σύμφωνα με την παράδοση, την αμπελο­
καλλιέργεια και την οινοπαραγωγή.

Ειδικότερα ο Στάφυλος, αφού αποίκισε την 
Πεπάρηθο, τη σημερινή Σκόπελο, πήρε μέρος 
στην Αγροναυτική εκστρατεία. Καθώς σκοπός 
της εκστρατείας αυτής ήταν η κυριαρχία στις 
περιοχές του Εύξεινου Πόντου και του Καύκα­
σου. που ήταν πλούσιες σε πολύτιμα μέταλλα 
(χρυσός, άργυρος κ.λ.π.) και σε σιτάρι, η παρου­
σία του γιου του Διονύσου ανάμεσα στους Αγρο­
ναύτες εξηγείται, αφού ο οίνος, όπως και το 
λάδι, ήταν προϊόντα ανταλλαγής.

Ομως, γιατη γόνιμη φαντασία των ανθρώπων 
της ηρωικής εποχής, οι οικονομικοί και πολιτι­
κοί στόχοι μιας εκστρατείας ήταν έννοιες πολύ

Ο χάλκινος κρατήρας του Δερβενιού, που παριστάνει 
σκηνές από τον θεϊκό γάμο του Διονύσου και της Αριάδ­

νης. 330 π.Χ. Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης.
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αφηρημέ- 
νες. Τα 
πλήθη ή­
ταν έτοιμα 
να σκοτω­
θούν για  
μια Ωραία 
Ελένη, για 
ένα Χρυ­
σ όμ αλλο

που έθρε­
φαν τη φα­
ν τ α σ ί α 
τους και ο­
δηγούσαν 
σε γοητευ­
τικές μυ­
θ ο π λ α ­
σίες.

Σ ' α ­
ντάλλαγμα 
του οίνου 
και του λα­
διού που ε-

ξήγαν αρχικά οι Αιγαΐοι και στη συνέχεια οι 
Ελληνες, φέρνανε πίσω δημητριακά από την Αί­
γυπτο και τις περιοχές της Μαύρης Θάλασσας, 
χαλκό από τη Συρία και την Κύπρο, κασσίτερο 
και ασήμι από την Ισπανία και τη Σαρδηνία, 
χρυσό από την Αίγυπτο και τη Νουβία.

Το ήλεκτρο ερχόταν μαζί με άλλα είδη, απότις 
χώρες της Βαλτικής και το ελεφαντόδοντο, εμπό­
ρευμα περιζήτητο στα χρόνια της μινωικής και 
μυκηναϊκής εποχής, από την Αφρική.

Ο Αθήναιος παραθέτει στο έργο του Δειπνο- 
σοφιστές, τον ύμνο στο Διόνυσο ποντοπόρο ένα 
ύμνο που αναφέρεται άμεσα σ' αυτές τις ανταλ­
λαγές που οι Ελληνες θαλασσοπόροι πραγματο­
ποιούσαν στον τότε γνωστό κόσμο συντελώ\τας, 
μ’ αυτό τον τρόπο, στη διάδοση της χρήσης του 
κρασιού.

Εσπετενύνμοι, Μούσαι Ολύμπια όώματ 'εχον- 
σαι,

εξ ον νανκληρείΔιόννσος επ ' οίνοπα πόντον,
όσ’άγαθ' ανθρώποις όενρ ' ήγαγε νηι μελαινη.

(Πέστε μου τιάρα Μούσες που κατοικείτε στον 
Ολυμπο από τότε που ο Διόνυσος πλέει στη 
θάλασσα με το χριόμα του οίνου, πόσα αγαθά 
έφερε εδώ στους ανθρώπους μέσα στο μαύρο 
καράβι).

Οι Βακχικοί θησαυροί της Ελλάδος του 
Βορρά

Τα εντυπωσιακά σε ποσότητα και ποιότητα 
μετάλλινα εκθέματα που κοσμούν τις βιτρίνες 
του Αρχαιολογικού Μουσείου Θεσσαλονίκης εί­
ναι έργα της μακεδονικής μεταλλοτεχνίας, η ακ­
μή της οποίας συμπίπτει με την εποχή που η 
πολιτική και πνευματική ηγε μονία των Μακεδό- 
νων βασιλέων κυριαρχούσε σε όλη τη Μεσογεια­
κή λεκάνη μέχρι και τα βάθη της Ασίας.

Αυτή η περίοδος, που εκτείνεται από το 340 
μέχρι το 200 π.Χ., ήταν αναμφίβολα η πιο γόνιμη 
για τα εργαστήρια της Βόρειας Ελλάδος, που 
έφθασαν ακριβώς τότε σε υψηλό επίπεδο καλλι­
τεχνικής ποιότητας.

Ανάμεσα σ’ αυτά τα εκθέματα, ξεχωριστή θέ­
ση κατέχουν τα καλλιτεχνήματα της Βεργίνας: 
κτερίσματα που βρέθηκαν σε τρεις ασύλητους 
βασιλικούς τάφους του 4ου αιώνα π.Χ. στη Με­
γάλη Τούμπατουνεκροταφείοιιτων Αιγών, πρώ­
της πρωτεύουσας των Μακεδόνων.

Εάν είναι παγκόσμια αναγνωρισμένο ότι τα 
ευρήματα της Βεργίνας πλουτίσανε ανεκτίμητα 
την πολιτιστική κληρονομιά ολόκληρης της αν­
θρωπότητας, είναι το ίδιο αδιαφιλονίκητο ότι οι 
ανασκαφές φέρανε στο φως την πιο πλούσια 
συλλογή αγγείων πότου των ιστορικών χρόνων, 
κατασκετιασμένων από πολύτιμα μέταλλα.

Μόνο στο λεγόμενοτάφοτου πρίγκιπα, βρέθη­
καν είκοσι εννέα ασημένια αγγεία πότου θαυμα­
στής τέχνης, που παρά ταύτα δε φθάνουν στην 
αρτιότητα των αγγείων του πότου που έδωσε η 
ανασκαφή του λεγάμενου "τάφου του Φιλίππου", 
πατέρα του Μεγάλου Αλεξάνδρου.

Μια από τις δύο ασημένιες οινοχόες 
του "Τάφου του Φιλίππου". Εκτος 
από ο] λεπτότατη διακόσμηση του 
χείλους και της λαβής, οι οινοχόες 

αυτές κοσμούνται με θαυμάσια 
κεφάλια Σιληνιύν. Αρχαιολογικό 

Μουσείο Θεσσαλονίκης,
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Ονομαστοί οίνοι της αρχαιότητας
Επιλογές____________________________ ν ια ο υςτ α

Μια ικ( ραγίδα τνπυιμένη οτοιν άργιλο των Οαοιακο>ν 
ιιμοφρέων. Αποτελούσε εγγύηση. ηί>η από τον 4ο κι. 

π.Χ., για την αυθεντικότητα του Θάακτυ οίνου.

Πολλά από τα αγγε ία του ότου που εκτίθενται 
στο Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης, είτε 
αυτά προέρχονται από τους βασιλικούς τάφους 
της Βεργίνας, είτε από αστικούς τάφους άλλων 
μακεδονικών περιοχιόν, αποτελούν κορυφαία δη­
μιουργήματα της μεταλλοτεχνίας και τορευτικής 
του 4ου π.Χ. αιώνα και μαρτυρούν την υψηλή 
στάθμη της καθημερινής ζωής στις βόρειες πε­
ριοχές της Ελλάδος, που ήταν κατάσπαρτες από 
ορυχεία μετάλλων και όπου ο Διόνυσος ήταν 
κυρίαρχη θεότητα, όπως άρμοζε σε περιοχές 
πλούσιες σε αμπέλια και ονομασίες για την 
ποιότητα της οινοπαραγωγής τους.

Κύλικα με εαωτερική διακόσμηση καράβια που 
πραγματοποιούσαν το εμπόριο του κρασιού σ' όλο τον 
τότε γνωστό κόσμο. 510-500 π.Χ. Λονδίνο, Βρετανικό 

Μουσείο.

Σύμφωνα με τους μύθους που σχετίζονται με 
τη διτίδοση του κρασιού, ο ένας από τους γιους 
του Διονύσου και της Αριάδνης, ο Οινοπίωνας, 
αφού έγινε βασιλιάς της Χίου, δίδαξε στοιις 
υπήκοους του τον τρόπο να παράγουν το πιο 
ονομαστό οίνο της αρχαιότητας: τον περίφημο 
Αριούσιο της Χίου.

Οπως πιστοποιείται από πολλές ιστορικές πη­
γές, οι οίνοι των νησιών του Αιγαίου ήταν φημι­
σμένοι στην αρχαιότητα και μάλιστα ο χΐος, ο 
λέσβιος και ο θάσιος υπήρξαν οι πιο ακριβοπλη­
ρωμένοι οίνοι κατά τον 4ο π.Χ. αιώνα. Η προ­
στασία τους οστό τις παραποιήσεις και τις απο­
μιμήσεις ήταν αναγκαία. Και αυτή η προστασία 
ήταν κύριο μέλημα των αρχόντων, όπως αποδει- 
κνύεται από τους αρχαιότερουςοινικούς νόμους, 
που οι αρχαιολόγοι είχαν την τύχη να ανακαλύ- 
ψουν κατά τις ανασκαφές στη Θάσο. Σύμφωνα 
με τους νόμους αυτούς, κανένα καράβι με ξένο 
κρασί δεν επιτρεπότανε να πλησιάσει στα χωρι­
κά ύδατα της Θάσου, οι οίνοι της οποίας έπρεπε 
να πωλούνται. μέσα αε σφραγισμένους αμφο­
ρείς, ώστε η αυθεντικότητα τους να είναι εγγυη­
μένη.

Για την εξαγωγή του θάσιου οίνου, οι αγγειο­
πλάστες του νησιού κατασκεύαζαν πολυάριθ­
μους αμφορείς από τοπικό πηλό. Πολλοί απ' 
αυτούς έχουν βρεθεί στην ίδια τη Θάσο, κι άλλοι 
πάλι στη Μακεδονία, στη Θράκη και στον Εύ- 
ξεινο Πόντο μέχρι τις ακτές της θάλασσας του 
Αξώφ. Μεγάλος αριθμός απ' αυτούς βρέθηκαν 
κατεσπαρμένοι στην Αίγυπτο, στη Σικελία και 
ακόμη μέσα στην καρδιά της Ασίας, στα Σούσα 
και στην Καμπούλ, αδιάψευστη μαρτυρία της 
εξάπλωσηςτου αιγαιοπελαγίτικου οινεμπορΐου.

Αυτοί οι αμφορείς έχουν ένα ορθογώνιο ε- 
μπίεστο σφράγισμα, που έγινε στο νωπό πηλό 
πάνω στη ράχη της λαβής πριν από την όπτηση, 
στις περισσότερες περιπτιόσεις έχει την επιγρα­
φή: Θασίων, δηλωτική της προέλευσής του.

Οι σινικοί νόμοι της Θάσου του 5ου αιώνα 
π.Χ. οι χαραγμένοι πάνω σε άσπρο μάρμαρο, 
θεωρούνται δίκαια ως τα αρχαιότερα νομοθετι-
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Ζεύγος χορειπιήν αε διονυσιακή έκσταση ελιη ιιντο- 
(ΤπΓι νο αριστούργημα, που αποκαλΰφΟηκε σε έναν από 
τους βασιλικούς τάφους της Βεργίνας. Μέσα του 4ου αι. 

π.Χ. Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης,

κά κείμενα που θεσπίστηκαν για την προστασία 
της "ονομασίας προέλευσης" των οίνων, στα πλαΐ- 
σια μιας γενικότερης αμπελοοινικής πολιτικής, 
που αποσκοπούσε στη διασφάλιση της ποιότη­
τας του προϊόντος και στην προστασία του υ­
γιούς οινεμπορΐου.

Αν ο περίφημος Αριούσιος της Χίου όφειλε 
την ποιότητα του στη συνταγή που ο Οινοπίωνας 
έδωσε στους Χιώτες οινοποιούς, όπως το θε'λει 
η παράδοση, και η ποιότητα του Θάσιου οίνου 
προστατεύτηκε από δρακόντειους νόμους, όπως 
απέδειξε η αρχαιολογική σκαπάνη, ο τρίτος με­
γάλος οίνος, ο λέσβιος, ενέπνευσε δύο μεγάλους 
λυρικούς: τον Αλκαίο και τη Σαπφιό που έζησαν 
τον 6ο αιώνα στη Αέσβο, αγαπημένο τόπο των 
Μουσών και είναι γνωστοί για τους ερωτικούς 
και βακχικούς στίχους τους.

Βακχικά νομίσματα

Το καθαυτό νόμισμα, δηλαδή ένα κομμάτι μέ­
ταλλο σταθερού βάρους με τυπωμένη στην κυκλι - 
κή επιφάνεια του μια χαρακτηριστική παράστα­
ση που αποτελεί ουσιαστική τη σφραγίδα της 
αρχής που το έχει εκδώσει, γεννήθηκε μόλις τον 
7ο αιώνα π.Χ.

Παρόλο που δεν είναι με βεβαιότητα γνωστό, 
εάν εφευρέτες ήταν οι Αυδοί ή οι Αιγινήτες, 
είναι σήμεραγενικάπαραδεκτόότι η εξέλιξη του 
νομίσματος ήταν έργο των Ελλήνων και ακόμη

ότι η ελληνική αντίληψη για το χαρακτήρα του 
νομίσματος επηρέασε τα περισσότερα νομίσμα­
τα που κόπηκαν έκτοτε στον ευρωπαϊκό χιόρο.

Οι Ελληνες είχαν την ιδιότητα να στολίζουν με 
ευαισθησία και λεπτότητα κάθε αντικείμενο της 
καθημερινής ζωής, γι' αυτό και δημιούργησαν 
τους πιο έξοχους νομισματικούς τύπους που έγι­
ναν ποτέ, φι λότεχνη μένους από ονομαστούς τεχ­
νίτες που ήξεραν να δουλεύουν με ασυνήθιστη 
δεξιοτεχνίατα ευγενή μέταλλα.

Τα ελληνικά νομίσματα, και ειδικότερα τα 
ασημένια με τις μεγαλύτερες διαστάσεις, θεω­
ρούνται από τα ωραιότερα δημιουργήματα που η 
ελληνική τέχνη μας κληροδότησε. Πρόκειται για 
πραγματικά αριστουργήματα με παραστάσεις 
μιας ομορφιάς απρόσμενης σε τόσο μικρή κλίμα­
κα.

Εκτός από το καθαρά αισθητικό ενδιαφέρον 
τους, τα ελληνικά νομίσματα είναι το κλειδί ενός 
κόσμου σε μικρογραφία δίνουν πληροφορίες πο- 
λύτιμες για την ιστορία, την πολιτική, τα έθιμα 
και τις καλλιέργειες. Σ’ αυτό ακριβώς έγκειται 
το ενδιαφέρον τους για το μύθο του Διονύσου ως 
Θεού της αμπέλου και του οίνου, καθώς και για 
τη μελέτη των μεγάλων αμπελοοινικών κέντρων 
της Ελλάδος.

Απόδειξη αποτελούν τα νομίσματα που τα 
αιγαιοπελαγίτικα νησι ά είχαν κόψει ήδη από την 
αρχαϊκή εποχή και τα οποία συγκαταλέγονται 
μεταξύ των ωραιότερων νομισμάτων της διονυ­
σιακής θεματολογίας, όπως:

- το τετράδραχμο της Πεπαρήθου (σημερινή 
Σκόπελος) με τον βότρυ,

- ο στατήρας της Θάσου με παράσταση αρπα­
γής νύφης από Σάτυρο,

- το ανατολικής επιρροής τετράδραχμο της 
Χίου με μια σφίγγα καθιστή μπροστά σ’ ένα 
βότρυ ακουμπισμένο σ’ έναν αμφορέα,

- το τετράδραχμο τη ς Θάσου με την κεφαλή του 
γενειοφόρου Διονύσου,
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- ο αρχαϊκός στατήρας της Νάξου που ανήκει 

σ’αυτά τα υπέροχα ασημένια νομίσματα του 6ου 
αιώνα π.Χ. τα οποία παριστάνουν στη μια όψη 
την κεφαλή του Διονύσου και στην άλλη ένα 
κάνθαρο στολισμένο με δύο μικρά τσαμπιά στα­
φύλια.

νη τους τα αγγεία του πότου,

Αυτά τα αγροτικά όντα, τα βρίσκουμε και σε 
μερικά αρχαϊκά νομίσματα της Βόρειας Ελλά­
δος, περιοχής πλούσιας σε αμπέλια, όπου ο 
Διόνυσος ήταν κυρίαρχη θεότητα.

Ολα αυτά τα νομίσματα αποτελούν πολύτιμη 
μαρτυρία της σπουόαιότητας που είχε η διονυ­
σιακή λατρεία στα νησιά του Αιγαίου Πέλαγους, 
σ’ αυτό το λίκνο όπου γεννήθηκε ο σινικός πλού­
τος της αρχαίας Ελλάδος.

Οι μύθοιτου Διονύσου, όπως όλοι οι ελληνικοί 
μύθοι, πλουτίστηκαν σημαντικά με το πέρασμα 
του χρόνου, έτσι που δεν είναι πια εύκολο να 
διαπιστωθεί η προέλευση και η χρονολογία της 
κάθε προσθήκης. Απ' αυτούς, ιδιαίτερο ενδια- 
φέρον παρουσιάζουν εκείνοι που έχουν σχέση με 
τη φύση της θεότητας και την εξάπλωση της 
διονυσιακής λατρείας.

Σύμφωνα με τον πιο κλασικό από τους μύθους, 
αυτόν που αναφέρεται στη γέννηση του Διονύ­
σου, γιου της Σεμέλης και του Δία, ο Ερμής πήγε 
το νεογέννητο στις νύμφες της Νύσας, για να το 
σώσει από την οργή της Ή ρας εκεί ανατράφηκε 
μέσα στην άγρι α φύση από το Σειληνό, αγροτικό 
δαίμονα, κι όταν μεγάλωσε 
άρχισε να ταξιδεύει συνο- 
δευόμενος από Σάτυρους και 
Μαινάδες. Απ' που περνού­
σε, μάθαινε τους ανθρώπους 
να καλλιεργούν αμπέλια και 
τους δίδασκε την τέχνη να πα­
ράγουν το Θεϊκό του δώρο.

Αυτός ο περιπλανώμενος 
θεός είχε υπό την προστασία 
του όλα τα ξωτικά που συμβό­
λιζαν τις δυνάμεις της βλά­
στησης. Τα όντα αυτά αποτε­
λούσαν μια πολυάριθμη ακο­
λουθία θαυμαστών που τα ε­
ρωτικά παιχνίδια τους απο­
δόθηκαν χωρίς υποκριτική αι­
δώ από τους αγγειογράφους 
¡που διακοσμούσαν με τηντέχ-

Οι περιοχές αιπές και ειδικότερα η χερσόνη­
σος της Χαλκιδικής και οι ακτές της Θράκης, 
ήταν κατάσπαρτες, ήδη από την αρχαϊκή εποχή, 
με ακμάζουσες αποικίες και πόλεις ελληνικές, 
από τις οποίες μερικές, ονσμαστές για την ποιό­
τητα της οι νοπαραγωγής τους (Μένδη, Ακανθος 
κ.λ.π.), διέθεταν και ορυχεία αργύρου, από τα 
πλουσιότερα του αρχαίου κόσμου.

Το γεγονός αυτό έδινε ώθηση στην παραγωγή 
των νομισματοκοπείων τους, η τέχνη των οποίων 
έφτασε στο απόγειό της ήδη από τον 5ο αιώνα 
π.Χ. Εξαίρετο δείγμα αυτής της τέχνης είναι το 
τετράδραχμο της Μένδης, αυτότο υπέροχα νόμι­
σμα που κόπηκε γύρω στο 330 π.Χ. και παριστά­
νει το Θεό καθισμένο στη ράχη του ιερού όνου, 
να κρατάει το κρασοπότηρό του: τον κάνθαρο. 
ΣΤην άλλη όψη απεικονίζεται ένα κλήμα, από το 
οποίο κρέμονται τέσσερα τσαμπιά σταφύλια.

Καθώς πολλές απ’ αυτές τις παραλιακές πό­
λεις του Βορρά είχαν στενές σχέσεις με την

1. Στατήρας. Θάσος, 2ο μισό του 5ου σι. π.Χ. Αθήνα. Νομισματικό Μουσείο.
2. Στατήρας. Θήβα, γύριυ στο 364 π.Χ.
3. Τετράδραχμο. Θάσος. 370 π.Χ.
4. Στατήρας, Νάξος. 500-490 π.Χ. Αθήνα. Νομισματικό Μουσείο
5. Τετράδραχμο. Τορώνη. γύρω στο 500 π.Χ.
6. Τετράδραχμο. Πεπάρηθος, 500-480 π.Χ.
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Τετράδραχμο που παριστάνει το 
Διόνυσο ο τ ι] ράχη ενός από τα 
ιερά του ζο'ια. Στην πίσω όψη 
πρεμνο αμπέλου. Η χαραν.τη 

επιγραφή ΜΕΝΔΑΙΟΝ επιβε­
βαιώνει ότι το νόμισμα αυτό 
κόπηκε στη Μένόη. 430 π.Χ.

Αθήνα, όπου η διο­
νυσιακή λατρεία 
ε ίχε στο μεταξύ χα­
λιναγωγηθεί και η 
οργάνωση των 
βακχικών γιορτών 
είχε επισημοποιη­
θεί με βάση την ά­
μπελο και τον οίνο, 
αυτό το νόμισμα 
τη; Με'νδης παρα­
μένει μια πολύτιμη 
μαρτυρία του "εξη- 
μερωμένου" πια 
Θεού, η εικόνα του 
οποίου υπάρχει 
στο ίδιο νόμισμα με 
το πρέμνο της α­
μπέλου και τον κάν­
θαρο. ιερά εμβλή­
ματα που καθορί­
ζουν τη φύση της 
θεότητας.

Φαίνεται ότι τα βακχικά νομίσματα σταμα­
τούν γύρω στα μέσα του 4ου αιώνα π,Χ. με την 
ηγεμονία των Μακεδόνων. Τα πορτρέτα των βα­
σιλέων και αργότερα των αυτοκρατόρων στα 
χρόνια της Ρωμαιοκρατίας παίρνουν τη θέση της 
κεφαλής των Θετόν και των συμβόλων τους.

Θα έλεγε κανείς ότι σε αντάλλαγμα, η ηγεμο­
νία αυτή μας έδωσε ένα από ωραιότερα γλυπτά 
της αρχαιότητας σε ελεφαντόδοντο: ένας μικρός 
Πάνας οδηγεί με τον αυλό του ένα ζεύγος χορευ­
τών σε διονυσιακή έκσταση. Ολα είναι δοσμένα 
με απαράμιλλη χάρη σ' αυτό το μικρό αριστούρ­
γημα των μέσων του 4ου π.Χ. αιώνα.

Επίλογος

Μερικά θαυμάσια ψηφιόοπά που βρίσκονται 
στο Αρχαι ολογικό Μουσείο της Πέλλας, δεύτε­
ρης πρωτεύουσας των Μακεδόνων βασιλέων, 
αποτελούν ανεκτίμητη πολιτιστική κληρονομιά.

Ενα απ’ αυτά απεικονίζει το Διόνυσο πάνω σ' 
ένα από τα ιερά του ζιόα. Το Διόνυσο που πρό-

σφερε στους πιστούς του αυτό που κανένας άλ­
λος Θεός του ελληνικού πανθέου δεν είχε υπο- 
σχεθεΐ: την αιώνια σωτηρία. Και η Ελλάδα στά­
θηκε άξια της αιώνιας σωτηρίας και κέρδισε την 
αθανασία, χάρις στους ποιητές, του φιλοσόφους, 
τους γλύπτες και τους ζωγράφους της, που δεν 
ξέφυγαντην επίδραση της διονι ισι ακής λατρείας, 
από την οποία άντλησαν ανεκτίμητους θησαυ­
ρούς έμπνευσης.
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ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΔΩΡΕΑ ΤΟΥ κ. ΧΡΙΣΤΟΥΔΟΥΛΟΥ ΛΑΝΑΡΑ

Το Συγκρότημα τ η ς " ΒΕΤΛΑΝΣ - ΝΑΟΥΣΑ"
στο Δήμο Νάουσας

του Δημήτρη Βλάχου
Δημάρχου Νάουσας

Με λαμπρότητα γιορτάστηκε φέτος η 178η επέτειος τον Ολοκαυτώματος της Νάουσας από τους 
Τούρκους. Ο φετινός εορτασμός είχε διττό χαρακτιίρα και σημασία. Α πό τη μία πλευρά τις 
καθιερωμένες ετήσιες εκδηλώσεις την Κυριακή τον Θυ)μά, εκδηλώσεις ποι > τονίζουν την τραγικότητα 
της Θύμησης τον ηρωικού αγώνα των συμπολιτών μας για τα ιδανικά της ελευθερίας και της 
ανεξαρτησίας που κορυφώθηκε με τη θυσία των Ναουσαίων γυναικών στον καταρράκτη των 
Στουμπάνων. Και απάτην άλλη, την ειδική τελετή την παραμονή του Ολοκαυτώματος, για την απόδοση 
τιμής από τους πολίτες της Νάουσας σε έναν άνθρωπο που με την ιστορία και το έργο του τίμησε όσο 
λίγοι τη γενέτειρά του.

Το Σάββατο λοιπόν 6 Μαίου 2000 και ώρα 
20:30 πραγματοποιήθηκε στο Δημοτικό Θε'ατρο 
της πόλης η τελετή ανακήρυξης του γνωστού 
Ναουσαίου επιχειρηματία 
κ. Χριστόδουλου Θ. Λα­
ναρά σε Μεγάλο Ευεργέ- 
τη και Επίτιμο Δημότη 
Νάουσας με αφορμή και 
επί τη ευκαιρία της μεγά­
λης δωρεάςτου συγκροτή­
ματος της "ΒΕΤΛΑΝΣ 
ΝΑΟΥΣΑ" προς το Δήμο 
της Νάουσας. Ο κ. Χρι- 
οτόδουλος Λαναράς διό­
ρισε όλο το συγκρότημα 
των εργοστασίων στην πό­
λη και ανε'λαβε και την α­
νέγερση κολυμβητηρίου 
Ολυμπιακών διαστάσεων 
με δικές του δαπάνες.

1. Το ιστορικό της απόκτησης και τα 
μελλοντικά σχέδια

Το εργοστασιακό συγκρότημα "ΒΕΤΛΑΝΣ

Στιγμιότυπο από την τελετή της ανακΰρηξης τον κ.Χρ. Λαναρά ως μεγάλου 
ευεργέτη της Νάουσας
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ΝΑΟΥΣΑ" (τέως "ΕΡΙΑ") βρίσκεται σ' ένα από 
τα ωραιότερα μέρη τοι» Πολεοδομικού ιστοί» της 
Νάουσας και δεσπόζει του φυσικού "μπαλκο­
νιού" του ανατολικού ορίου της. Αποτελείται από 
δύο τμήματα, τα οποία χωρίζονται από την οδό 
Νοσοκομείου. Το Ανατολικό, με επίπεδη επιφά­
νεια 9.000 τ.μ. περίπου ορίζεται από την κοίτη 
του ποταμού Αράπιτσα (Βόρεια και πέραν αυτής 
το Δημοτικό Πάρκο), την "πτώση" προς τον κά­
μπο (Ανατολικά), το οικόπεδο του Νοσοκομείου 
(Νότια) και την οδό Νοσοκομείου (Δυτικά).

Είναι μαζί με το πάρκο και την Αράπιτσα, το 
ωραιότερο μέρος της Νάουσας. Το Δυτικό Τμήμα 
είναι περί τα 3.000 τ.μ και έχει και αυτό Βόρειο 
όριο την Αράπιτσα. ενώ Νότια συνορεύει με 
δημοτικό οικόπεδο 1.300 τ.μ. Επί των δύο αυτών 
τμημάτων υπάρχουν οι βιομηχανικές εγκαταστά­
σεις της κουβερτοποιίας "ΒΕΤΛΑΝΣ ΝΑΟΥ­
ΣΑ" με όλο τον μηχανολογικό εξοπλισμό τους, οι 
οποίες βρίσκονται σε αργία από το 1990, με 
μικρές ενδιάμεσες απόπειρες λειτουργίας τους. 
Η ιδιοκτήτρια εταιρεία πτώχευσε και έτσι το 
συγκρότημα εξετέθη σε δημόσιο πλειστηριασμό

από την ενυπόθηκο δανείστρια "ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑ­
ΠΕΖΑ" που έγινε την 15-3-2000.

Ο Ναουσαίος βιομήχανος και μεγάλος ευερ­
γέτης της Νάουσας κ. Χρ. Λαναράς προσέφερε 
στο Δήμο ιυς δωρεά το ποσό που ήταν αναγκαίο 
για να πλειοδοτήσει στη δημοπρασία. Η δωρεά 
έγινε αποδεκτή και έτσι ο Δήμος Νάουσας με 
προσφορά δρχ. 301.000.000 απέκτησε την κυ­
ριότητα του συγκροτήματος. Στο ποσό αυτό προ­
στέθηκε από τον δωρητή το κόστος μεταγραφών, 
Φ.Π.Α. κ.λ.π. και έτσι το τελικό τίμημα κτήσιυς 
ανήλθε στο ποσό των 330.000.000 δρχ. Ο δωρη­
τής έθεσε ως όρο της δωρεάς του την ανέγερση 
και εξοπλισμό ενός κολυμβητηρίου, με δαπάνες 
του ιό ίου, ως προσφορά στη νεολαία της περιο­
χής μας.

2. ΟΙ ΣΥΣΚΕΨΕΙΣ - ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ

Μετά από αυτή την ευτυχή κατάληξη ο Δήμαρ­
χος Νάουσας θεώρησε σκόπιμο, πριν εισαγάγει 
το θέμα στο Δημοτικό Συμβούλιο να έχει τις 
απόψεις και προτάσεις των εκπροσώπων των
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παραγωγικών τάξεων της πάλης, των Τεχνικών 
κ.λ.π.

Για το σκοπό αυτό κλήθηκαν σε δύο χωριστές 
συσκέψεις οι. εκπρόσωποι επαγγελματικόν - βιο- 
τεχνών - εμπόρων, το Εργατικό Κέντρο, οι εκ­
πρόσωποι των αγροτών κ.λ.π. Στην άλλη σύσκε­
ψη κλήθηκαν οι τεχνικοίτης πόλης. Αναλυτικά οι 
προτάσεις και σκέψεις των παραστάντων εκτί­
θενται στα δύο μνημόνια των συσκέψεων που 
αποτελούν παραρτήματα της εισήγησης αυτής.

Συνοψίζοντας τις προτάσεις αυτές

α ) Το Εργατικό Κέντρο και το Σωματε ίο Κλω- 
στοϋφαντουργών εξέφρασε την άποψη ότι το 
εργοστάσιο πρέπει να τεθεί σε λειτουργία ως 
τέτοιο.

β) Οι εκπρόσωποι των λοιπιόν παραγωγικών 
τάξεων εξέψρασαν την άποτμη ότι πλέον επιθυ­
μητός και υλοποιήσιμος στόχος είναι η τουριστι­
κή αξιοποίηση του συγκροτήματος και η κατα­
σκευή του κολυμβητηρίου στο Δυτικό Τμήμα.

γ) Ο τεχνικοί στο σύνολό τους συμφώνησαν με 
την τουριστική αξιοποίηση, αφού φυσικά τόνι­
σαν ότι πρέπει να εκπονηθούν μελέτες,

δ) Οι τέσσερις τεχνικοί (κ.κ. Αλεξ. Μέσκος, 
Κων/νος Μπαξεβάνος, Γεώργιος Μί\τσης και 
Ελευθ. Κύρογλου) που όρισε ο Δήμαρχος για την 
'καταγραφή και αξιολόγηση του εργοστασιακού 
εξοπλισμού ( η έκθεσή τους αποτελεί παράρτημα 
της εισήγησης αυτής), εξέφρασαν ζωηρές αντιρ­
ρήσεις στη δυνατότητα να επαναλειτουργήσει το 
εργοστάσιο.

3. ΤΙ ΕΓΙΝΕ ΜΕΧΡΙ ΤΩΡΑ

Ορίσθηκε επιτροπή ειδικών τεχνικών - κλω­
στοϋφαντουργιών η οποία κατέγραψε και αξιο­
λόγησε τον εξοπλισμό.

Εχει ήδη αρχίσει η λεπτομερής αποτύπωση 
του οικοπέδου και των πρανών της Αράπιτσας 
και αυτών προς τον κάμπο.

Ορίσθηκαν 3 φύλακες και ανατέθηκε η πρόσ­
θετη φύλαξη σε επιχείρηση ιδίωτ. αστυνομίας 
(security), φωτίσθηκε το προαύλιο και ασφαλίσ- 
θηκαν τα κτίρια και ο εξοπλισμός από κίνδυνο 
πυρκαγιάς κ.λ.π.

4. Η ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ - 
ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ

Τα κτίρια, με εξαίρεση το αριστουργηματικό 
"φουγάρο" και αυτό της διοίκησης σε Μακεδονι­
κή αρχιτεκτονική, είναι κοινά βιομηχανικά κτί­
ρια σχετικώς νέας κατασκευής (δεκαετίας 60- 
70) χωρίς καμιά απολύτως αρχιτεκτονική αξία.

Ο μηχανολογικός εξοπλισμός και το σύνολο 
των εργοστασιακών εγκαταστάσεων αποτελούν 
ένα πλήρες και ολοκληρωμένο (καθετοποιημέ- 
νο) παραγωγικό σύνολο, αποτελούμενο από βα­
φεία. κλωστήρια, υφαντήρια και εγκαταστάσεις 
τελειοποίησης - συσκευασϊας ακρυλικών κου­
βερτών και νημάτων.

Ομως ο εξοπλισμός είναι παλαιός με μέση 
ηλικία 20 και πλέον ετών και μετά την εκτίμηση 
των ειδικών, ακατάλληλος για την ανταγωνιστι­
κή επαναλειτουργία του εργοστασίου.

5. ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

α) Η πιθανότητα να γίνει δεκτή η πρόταση του 
Εργατικού Κέντρου είναι μηδαμινή. Ο παλαιός 
μηχανολογικός εξοπλισμός, η ακαταλληλότητα 
των κτιρίων (πολυώροφα κ.λ.π.) ο έντονος αντα­
γωνισμός χωριόν με χαμηλό εργατικό κόστος 
είναι παράγοντες που δεν επιτρέπουν τέτοιες 
σκέψεις.

Ωστόσο, επειδή η ΒΕΤΛ ΑΝΣ ΝΑΟΥΣΑ ήταν 
πρωτοπόρα βιομηχανία και τα προϊόντα της γνω­
στά σε όλη την Ευρώπη, θα ήταν κρίμα να χαθεί.

Για το λόγο αυτό ίσως πρέπει να κρατηθούν 
ορισμένα από τα μηχανήματα, να εγκαταστα­
θούν στους από το κτιριολογικό πρόγραμμα προ-
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οριζόμενους για βιοτεχνία χώρους του συγκρο­
τήματος "ΛΟΓΓΟΥ ΤΟΥΡΠΑΛΗ" και να απο- 
τελε'σουν τον εξοπλισμό μιας μικρής παραγωγι­
κής μονάδας κουβερτών. Η μονάδα αυτή να απα­
σχολήσει 10-15 εργατοτεχνίτες με παραγωγή 
περίπου 30.000 κουβερτών ετησίως, που να πω- 
λούνται λιανικώς στους επισκέπτες της Νάου­
σας.

β) Να εγκατασταθε ί το κολυμβητήριο (κολυμ- 
βητική δεξαμενή 25 μέτρων) και οι βοηθητικε'ς 
εγκαταστάσεις στο Δυτικό Τμήμα του οικοπέ- 
δου.

γ) Το Ανατολικό Τμήμα να διατεθεί για Του­
ριστική - Πολιτιστική εγκατάσταση υψηλού επι- 
πε'δου, (ξενοδοχείο 5 αστέρων, εστιατόρια, ανα- 
ψυκτήρια, χώροι εκθέσεων κ.λ.π.)

Για την υλοποίηση αυτιόν των σκέψεων απαι­
τούνται τα εξής:

α) Άμεση εκποίηση με πλειστηριασμότων μη 
χανημάτων κ.λ.π.

β) Σύνταξη συνολικής χιοροταξικής μελέτη 
και κτιριολογικού προγράμματος του Ανατολι 
κού τμήματος, όχι αυτοτελώς, αλλά ως μέροιι 
συνολικού που απαρτίζεται από τα πρανή το 
κάμπου, την κοίτη της Αράππσας μέχρι τον Αγι 
Νικόλαο (μήκος 3 χιλ.) του Πάρκου (42 στρ.) τω 
πρανιόν του Πάρκου (20 στρ). και του συγκροτη 
ματος ΛΟΓΓΟΥ ΤΟΥΡΠΑΛΗ (5.500 τ.μ. συ 
γασμένοι χώροι) το οποίου έχει εγκριθεί η νέ 
κτιριολογική μελέτη και βρίσκεται σε εξέλιξη 
ανέγερση συνεδριακού κέντρου. Ολα αυτά απο 
τελούν μια αδιάσπαστη ενότητα. Οπως ήδη προα 
νέφερα η αποτύπωση βρίσκεται σε εξέλιξη.

γ) Διατήρηση του "φουγάρου" και ενδεχομί 
νιος του κτιρίου διοίκησης και κατεδάφιση τω 
λοιπών.

Το δυτικό τμήμα των εγκαταστάσεων με το γνωστό φουγάρο και τις υπόλοιπες εγκαταστάσεις πριν από την
καταστροφή τους

50


